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Helyi Esélyegyenlőségi Program (HEP) 

 
 

 Bevezetés 

 

A társadalmon belüli esélyegyenlőség kérdése az Európai Közösség tagállamaiban, így hazánkban is 

társadalompolitikai alapkérdés. Ennek az alapkérdésnek a megvalósítása érdekében – átvéve és alkalmazva 

az EU előírásait – tett komoly lépéseket a kormányzat, és került bevezetésre az Egyenlő Bánásmódról és az 

Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény, amely meghatározó irányelveit az oktatási 

és kulturális tárca a működésbe beépítve alkalmaz, és törekszik az oktatás és képzésen belüli egyenlő 

bánásmódra és esélyegyenlőség megvalósítására. 

A társadalmon belüli esélyegyenlőség kérdése a modernkori demokráciák társadalompolitikai 

kulcsproblémájává vált. Az ember igazságérzete igényli az esélyegyenlőséget, és azt diktálja, hogy 

megteremtéséért az egyénnek és a társadalom különböző csoportjainak, közösségeinek mindent meg kell 

tennie. Ezekkel a határozott célkitűzésekkel szemben minduntalan azt tapasztaljuk, hogy bármilyen 

erőfeszítést is teszünk, az esélyegyenlőség megteremtése számtalan akadályba ütközik.  

A demokratikus jogrendszer alapján működő társadalmak jellemzője az egyenlő bánásmód 

követelményének megvalósítása a diszkrimináció–mentességgel párosuló pozitív cselekvés alapján, az 

esélyegyenlőség biztosítása. 

Az esélyegyenlőségért megtett lépések során pozitív diszkriminációról, felzárkóztatást segítő 

intézkedésekről is szól a társadalmi cselekvési sor. Erre azért van szükség, mert például a nyelv, a 

származás, valamilyen fogyatékosság stb. már akár születésétől fogva hátrányosabb helyzetbe hozhat 

valakit embertársainál. Mindezekkel egyidejűleg ismert, hogy gyökeresen eltérő lehetőségekkel, és 

várakozásokkal vághat neki az életnek egy szegény, vidéki, alacsony műveltségű családban felnövő, és egy 

jómódú, nagyvárosi, értelmiségi családból származó gyermek.  

Az esélyegyenlőség megvalósítását segítő állami intézkedések sora nem egy egyszerű 

feladatrendszert takar, mivel a kellő erőfeszítések megtételének lehetősége is – az előzőekben 

ismertetettek alapján – különböző módon adott a társadalom különböző tagjai számára. Ezért, és az „eltérő 

starthelyzetek indokán” nem elegendő annak biztosítása, hogy a hátrányos helyzetű személyeket a 

többiekkel azonos jogok illessék meg. Az esélyegyenlőség eléréséhez olyan intézkedésekre van szükség, 

amelyek a hátrányokat csökkentik, illetve megszüntetik, olyan feltételek megteremtése a feladat, amelyek 

segítségével mindenki - anyagi és születési helyzetétől függetlenül – valóban hozzá is juthat a 

továbbfejlődést szolgáló lehetőségekhez.  

  Az esélyegyenlőség biztosítása mindig az adott célcsoport valós szükségleteinek feltárását és az arra adott 

integrált, tehát valamennyi fontos szükségletre választ nyújtó megoldásokat jelenti. Az Egyenlő 

Bánásmódról és az Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény 31. §- a szerinti 

települési esélyegyenlőségi program elemzi a településen élő hátrányos helyzetű csoportok helyzetének 

alakulását, és meghatározza az e csoportok esélyegyenlőségét, elősegítő célokat.  
 
A Programnak a településen élő hátrányos helyzetű csoportokra kell irányulnia, akik számára a sikeres élet 
és a társadalmi integráció esélye a helyi társadalmat célzó fejlesztések és beruházások ellenére korlátozott 
marad a különböző területeken jelentkező hátrányaikat kompenzáló esélyegyenlőségi intézkedések nélkül. 
Vésztő Város Önkormányzatának célja, hogy Vésztő olyan településsé váljon, ahol senki nem tapasztalja a 
hátrányos megkülönböztetés közvetlen, vagy közvetett formáját védett tulajdonságai alapján, ahol minden 
lakossal szemben érvényesül az egyenlő bánásmód elve, valamint biztosított az egyenlő hozzáférés az 
önkormányzat és intézményei által nyújtott szolgáltatásokhoz. A Program kiemelt figyelmet fordít a helyi 
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esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi mentorokról szóló 
321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet alapján elsődlegesen védettnek, illetve hátrányos helyzetűnek minősülő 
csoportok: a nők, a gyermekek, a romák, az idősek, a mélyszegénységben élők és a fogyatékkal élők 
helyzetére. A Program egyes, hátrányos helyzetű csoportok feltárását, valamint esélyegyenlőségének 
előmozdítását szolgáló intézkedéseket tartalmaz, így különösen:  
 
•  az oktatás és a képzés területén a jogellenes elkülönítés megelőzése, megszüntetése; 
•  a közszolgáltatásokhoz, valamint az egészségügyi szolgáltatásokhoz való egyenlő eséllyel történő        
    hozzáférés biztosítása; 
•  munkaerő-piaci, tevékenységi szegregáció visszaszorítása; 
•  a hátrányos helyzetűek munkaerő-piaci hátrányainak csökkentése,  foglalkoztatási esélyeik  javítása; 
• a helyi önkormányzat döntéshozatalában, illetve az általa fenntartott vagy támogatott  intézményekben,  
   és  az önkormányzat által ellenőrzött szolgáltatások körében az egyenlő bánásmód követelményének     
    érvényesítése; 
• a döntéshozatalban, illetve a közügyek irányításában a hátrányos helyzetű csoportok tagjai  részvételének    
    elősegítése érdekében. 
 
Jelen esélyegyenlőségi helyzetelemzés célja az, hogy a rendelkezésre álló adatok, dokumentumok alapján 
feltérképezze Vésztő város problémáit, lehetőségeit. Vésztő város Önkormányzata az Esélyegyenlőségi 
Program elfogadásával érvényesíteni kívánja az egyenlő bánásmód, és az esélyegyenlőség biztosításának 
követelményét, a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét, a diszkriminációmentességet,  
szegregációmentességet, a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás 
területén. 
 

A település bemutatás 

 
Vésztő Békés megye északi részén, a Kis- Sárrét térségben található. Közigazgatási határa északon a megye 
határral is azonos Sebes - Körös. Békéscsabától mért távolsága 35 kilométer. Lakóinak száma 2012. év 
végén 7426 fő, kiterjedése 12,5 négyzetkilométer. 
A település egyik legfontosabb természeti adottsága a termőföld, melynek minősége a jó közepes és a 
terméketlen vad szik között változik. Ezen többnyire hagyományos terménykultúrát termelnek. A szikes 
legelőkön legeltetéses állattartás, elsősorban juhtartás folyik, az állattartásnak a szarvasmarha- és a 
sertéstenyésztésnek van hagyománya. Gazdag lelőhelye a vidék a különféle vadon termő gyógynövények is. 
A Holt- Sebes-Körös kiszélesedő medre és ártere az itteni egykori vízi világ flóráját és faunáját tárja a 
látogató elé. Vésztőt a legkorábbi írásos emlék 1350-ben említi először Vejzetheu (Vejszető) néven. A 
szabályozatlan Sebes-Körös hatalmas kiterjedésű vízjárta elöntési területén található kiemelkedéseken 
települt meg az ember, s alkotott kisebb-nagyobb élőhelyeket. Megélhetési lehetőségeket kizárólag a 
halászat adta, az egyik halfogó eszköz neve volt a vejsze, amiből a település nevét származtatják.  
A török uralom alatt a település teljesen elnéptelenedett, s a Rákóczi-féle szabadságharc leverését 
követően, 1713-ban történt meg az újratelepítése a Hajdú-Bihar megyében lévő Bakonszegről. A betelepült 
lakosság megszervezte saját ellátását, vízimalmok létesültek a Sebes-Körösön, munkába álltak a helyi 
kézművesek, iparosok. A lakosság többsége református, templomát 1782-83-ban építette fel, s 1825-ben 
bővíti. Vésztő 1871-ben nagyközségi státuszt kap, a vasúti közlekedés 1881-ben indult meg. 
1925 karácsony estéjén a Sebes-Körös jeges árvize zúdul a község északi részére, elpusztítva mintegy ezer 
lakást és tanyát. A katasztrófa sújtotta községben Horthy Miklós kormányzó is látogatást tesz. 1927-ben 
épül az első villanytelep, 1928-ban fejeződik be az első járdásítás Az élénk agrárszocialista mozgalom 
jelenlétét jelzi, hogy 1943 februárjában itt tartották meg az I. Országos Földmunkás Kongresszust.  
A második világháborút követő évtizedek történéseinek menete a megye legtöbb településéhez hasonlóan 
írható le, a gazdaság fejlődése, az infrastrukturális fejlesztések, a villanytelep, a víz-, gáz-, telefonhálózat 
kiépítéséig.  
Említésre érdemes, hogy 1982-ben fejeződtek be a Vésztő-Mágori ásatások, az átadás után a történelmi 
emlékhely egyre látogatottabbá és ismertebbé válik, ma igen jelentős idegenforgalmi központ, a népi írók 
szoborparkja, évenként megrendezésre kerülő Sárréti Piknik színhelye. Ez a terület Vésztő kialakulását jóval 
megelőzően is lakott volt, amire több, ásatásokkal alátámasztott bizonyíték van. A legfontosabb a mágori 
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ikerhalom északi részében feltárt 6000 éves (neolitkor), s az azt követően egymásra települt emberi 
kultúrák maradványai. Az ikerhalom másikán a Vatához tartozó Csolt nemzetség létesített monostort, 
amely feltárt, részben rekonstruált formában látható a Vésztő-Mágor Történelmi Emlékhelyen.  
Vésztő jelenleg három testvér települési kapcsolatot ápol az erdélyi Igazfalva (Dumbrava), Vargyas (Virghis) 
és Székelyszáldobos (Doboseni) községekkel. Már a megállapodások megkötése előtt, több alkalommal 
segítette Vésztő az erdélyi településeket különböző adományokkal - élelmiszer, ruházat, könyvek, iskolai 
felszerelések - ezzel is könnyítve a forradalom utáni újrakezdést. A ma is élő együttműködés főleg kulturális 
és művelődési területre terjed ki, ezen belül is tanügyi, zenei, irodalmi terület, valamint a csereüdültetés. 
Jelentősebb települési ünnepekre, évfordulókra kölcsönösen meghívják egymást. 
 

Demográfiai adatok 

 
A népességszám alakulása: 
A város lakossága az elmúlt 5 évben folyamatosan csökkenő tendenciát mutat. A lakónépesség összetétele 
vegyes. A gyermek- és fiatalkorúak száma 1782 fő, az aktív korúaké (19-64 év) 4547, az időskorúaké 1120. A 
település korösszetétele kedvező. 
 
                                                        1. számú táblázat: Lakónépesség száma az év végén 

Év  Fő Változás 

2007 7259         98% 

2008 7094 98% 

2009 6946 98% 

2010 6829 98% 

2011 6680 98% 

                                                                                                  CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I ¢{¢!w 
 
A lakónépességet úgy értjük, mint az adott területen lakóhellyel rendelkező, de másutt tartózkodási hellyel 
nem rendelkező személyek, valamint az ugyanezen a területen tartózkodási hellyel rendelkező személyek 
együttes száma.  
 
                      2. számú táblázat: Állandó népesség: 

korosztály 
fő % 

nők férfiak összesen nők férfiak 

 3751 3766 7517 50% 50% 

0-2 évesek na na na na na 

0-14 éves 585 657 1242 47% 53% 

15-17 éves 154 171 325 47% 53% 

18-59 éves 1806 2300 4106 44% 56% 

60-64 éves 219 222 441 50% 50% 

65 év feletti 704 416 1120 63% 37% 

                                                                                                                                CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw, KSH-TSTAR 
 
Az állandó népesség számát úgy értelmezzük, mint a bejelentett állandó népességet. Tehát az adott 
területen bejelentett lakóhellyel (állandó lakással) rendelkező személyek tartoznak a bejelentett állandó 
népesség körébe, függetlenül attól, hogy van-e máshol bejelentett tartózkodási helyük (ideiglenes lakásuk), 
vagy, hogy az összeírás eszmei időpontjában jelen voltak-e. 
A fenti táblázat a 2011. évi állandó népesség (bejelentett állandó népesség) adatait tartalmazza, 
korosztályos és nemenkénti bontásban. Megállapítható, hogy a férfiak száma 60 éves kor után erőteljes 
csökkenést mutat.  
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                   3. számú táblázat-öregedési index 

  
65 év feletti állandó 
lakosok száma (fő) 

0-14 éves korú állandó 
lakosok száma (fő) 

Öregedési index 
(%) 

2001  na na  na 

2008 1148 1497 76,7% 

2009 1123 1472 76,3% 

2010 1128 1417 79,6% 

2011 1120 1342 83,5% 

 

Öregedési index (%)
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20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

20012008200920102011201220132014201520162017
 

                                                                         όCƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I-TSTAR) 
                                                                                                                
 Az öregedési index alapján megállapítható, hogy a lakosság körében túlsúlyban vannak a 14 év alattiak, 
vagyis fiatalos a népességszerkezet. 
 
                                             4. számú táblázat-belföldi vándorlások:  

  
állandó 
jellegű 

odavándorlás 
elvándorlás egyenleg 

2008 152 186 -34 

2009 140 193 -53 

2010 145 199 -54 

2011 125 182 -57 

                                                                                                       CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I-TSTAR 
 
Az állandó népesség csökkenésében szerepet játszik az elvándorlás is, mely az utóbbi években jellemző 
településünkre. 
A migráció szempontjából az elvándorlás a jelentősebb. Viszonylag kevés a betelepülő. 
 
                                                   5. számú táblázat-természetes szaporodás 

Év 
élve 

születések 
száma 

halálozások 
száma 

természetes 
szaporodás 

(fő) 

 2008 84 132 -48 

2009 87 117 -30 

2010 62 94 -32 



 7 

 
 

 
 
 
                                                                                                            CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ ¢{¢!w                     
                                                                                 
A születések száma jelentősen csökkent az elmúlt években, ezzel ellentétben jelentősen megnőtt az 
elhalálozások száma. 
 

 Értékeink, küldetésünk 

 
Az esélyegyenlőség minden ember számára fontos érték. Megléte segíti, hogy mindenkinek esélye legyen jó 
minőségű szolgáltatásokra, az esélyegyenlőtlenséggel küzdő emberek előnyben részesítését az élet minden 
területén, függetlenül attól, hogy nő vagy férfi, egészséges vagy fogyatékossággal él, milyen a származása 
vagy az anyagi helyzete. 
 
Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal folyamatosan érvényesíti az esélyegyenlőségi szempontokat a város 
működését, fejlesztését meghatározó alapvető dokumentumaiban.  Az esélyegyenlőség megvalósítását 
horizontális elvnek tekinti, amely áthatja valamennyi önkormányzati tevékenységet: a kötelező és önként 
vállalt feladatok ellátását a helyi szintű közpolitika alakítása során. 
 

Célok 

 
Az esélyegyenlőség érvényesítése nem csak jogszabályok által meghatározott kötelezettségünk, hanem 
hosszú távú érdekünk is, hiszen azt a célt szolgálja, hogy minden vésztői állampolgárnak esélye legyen a jó 
minőségű közszolgáltatásokra, életminőségük javítását szolgáló feltételek biztosítására. 
 
Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával érvényesíteni kívánja: 

¶ az egyenlő bánásmód és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét, 

¶ a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét,  

¶ a diszkriminációmentességet,  

¶ a szegregációmentességet, 

¶ a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás területén a 
helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedéseket. A 
köznevelési intézményeket – az óvoda kivételével – érintő intézkedések érdekében együttműködik 
az intézményfenntartó központ területi szerveivel (tankerülettel).  

 
Az esélyegyenlőség megvalósításának alapfeltétele a diszkrimináció- és szegregációmentesség. Az 
esélyegyenlőségi programnak a városban élő hátrányos helyzetű csoportokra kell irányulnia, akik számára a 
sikeres élet és társadalmi integráció esélye a helyi társadalmat célzó fejlesztések és beruházások ellenére 
korlátozott marad a különböző területeken jelentkező hátrányaikat kompenzáló esélyegyenlőségi 
intézkedések nélkül.  
 
Olyan intézkedések, eljárások megfogalmazása amelyek 

¶ szolgálják egy összetartó, szolidáris társadalom erősítését a hátrányos megkülönböztetés 
megszüntetésével, az esélyegyenlőség, egyenlő bánásmód biztosításával a hátrányos helyzetű 
csoportok számára, 

¶ biztosítják a hátrányok hatásainak mérséklését, akár megelőzését a pénzbeli, természetbeni 
juttatásokhoz való hozzájutással, az önkormányzat intézményeiben a különböző 
közszolgáltatásokhoz való egyenlő hozzáféréssel, a foglalkoztatási, oktatási, egészségügyi, szociális, 
igazgatási és területfejlesztési célok összehangolásával,  

¶ kiszűrik az esetleges szegregációs és szelekciós mechanizmusok lehetőségét,   

2011 59 92 -33 
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¶ támogatják a társadalmi integrációt a meglévő és eredményes szolgáltatások megtartásával, vagy a 
felmerülő igények, szükségletek kielégítését segítő új támogató szolgáltatások bevezetésével. 

 
A HEP helyzetelemző részének célja 
 
Elsődleges célunk számba venni a 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdésében nevesített, 
esélyegyenlőségi szempontból fókuszban lévő célcsoportokba tartozók számát, arányát és helyzetét. 
Bemutatjuk a célcsoportba tartozókra vonatkozóan a közszolgáltatásokhoz történő hozzáférésük alakulását, 
ezen keresztül feltárjuk az egyes területeken jelentkező problémákat. Az adatok és következtetések alapján 
meghatározzuk a célcsoportok esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat, és azokat a területeket, melyek 
fejlesztésre szorulnak az egyenlő bánásmód érdekében. 
 
A célok megvalósításának lépéseit, azok forrásigényét és végrehajtásuk tervezett ütemezését az HEP 
Intézkedési Terv (IT) tartalmazza 
 
A HEP IT célja 
 
A helyzetelemzésre építve olyan beavatkozások részletes tervezése, amelyek konkrét elmozdulásokat 
eredményeznek az esélyegyenlőségi célcsoportokhoz tartozók helyzetének javítása szempontjából. 
Tartalmazza a beavatkozásokhoz kapcsolódó kommunikációt, a helyi együttműködési rendszer 
bemutatását, amely a programalkotás és végrehajtás során biztosítja majd a megvalósítás, nyomon 
követés, ellenőrzés-értékelés, kiigazítás támogató strukturális rendszerét.  
 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzése (HEP HE) 

 

1. Jogszabályi háttér bemutatása 

 
1.1. A program készítését előíró jogszabályi környezet rövid bemutatása 

 
A helyi esélyegyenlőségi program elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség 
előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: Ebktv.) előírásai alapján végeztük. A program 
elkészítésére vonatkozó részletszabályokat a törvény végrehajtási rendeletei,  
Á a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi 

mentorokról” szóló 321/2011. (XII.27.) Korm. rendelet „2. A helyi esélyegyenlőségi program 
elkészítésének szempontjai” fejezete és  

Á a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes szabályairól szóló 2/2012 (VI.5.) EMMI 
rendelet alapján alkalmaztuk, különös figyelmet fordítva a  

Á a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (továbbiakban: Mötv.) 
Á a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban: Szt.) 
Á a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

(továbbiakban: Flt.) 
Á a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény (továbbiakban: nemzetiségi törvény) 
Á az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (továbbiakban: Eütv.) 
Á a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (továbbiakban: 

Gyvt.) 
Á a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: Nkntv.) előírásaira 
Á 1998. évi XXVI. törvény a fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról. A 

fogyatékos emberek a társadalom egyenlő méltóságú, egyenrangú tagjai, akik a mindenkit 
megillető jogokkal és lehetőségekkel csak jelentős nehézségek árán, vagy egyáltalán nem                           
képesek  élni. E törvény célja a fogyatékos személyek jogainak, a jogok érvényesítési eszközeinek  

              meghatározása és mindezek eredményeként a fogyatékos személyek esélyegyenlőségének,                                   
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             önálló  életvitelének és a társadalmi életben  való aktív részvételének biztosítása 
       
 
1.2. Az esélyegyenlőség biztosításával összefüggő etikai elvek:  
 
• Megkülönböztetés tilalma, egyenlő bánásmód elve: a közszolgáltatások működésében meg kell előzni az 
állampolgárok hátrányos megkülönböztetését. A megkülönböztetés tilalma vonatkozik a lakosok 
bárminemű faj, szín, nem, nyelv, vallás, politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, 
vagyoni, születési vagy egyéb helyzet szerinti diszkriminációjára.  
 
• Az emberi méltóság tiszteletben tartása: Az állampolgárok emberi értékük, méltóságuk, egyediségük 
alapján tiszteletet érdemelnek, érdekeiket figyelembe véve olyan körülményeket és légkört kell kialakítani, 
melyek ezeknek az alapvető értékeknek a megőrzését és megerősítését szolgálják.  
 
• Szolidaritás: A társadalom számára minden állampolgár egyformán értékes, ezért a város minden 
közösségének és polgárának érdeke a szolidaritás erősítése, mely nagyban elősegítheti a hátrányos helyzetű 
csoportok társadalmi integrációját, foglalkoztatási és érvényesülési lehetőségeit. A rászoruló  
embernek megfelelő hozzáférést kell biztosítani az erőforrásokhoz, szolgáltatásokhoz abból a célból, hogy ı 
maga is el tudja végezni feladatait, meg tudjon birkózni a nehézségekkel.  
 
• Méltányosság és rugalmas ellátás: A megkülönböztetés tilalma nem old fel minden létező 
egyenlőtlenséget. Olyan pozitív méltányos és rugalmas intézkedéseket kell kidolgozni, melyek elősegítik az 
érintettek társadalmi pozíciójának, életminőségének javulását.  
 
Az esélyegyenlőség biztosításával összefüggő fenntartói tevékenységek, felelősségek : 
 
a.) az esélyegyenlőségi célok elérése érdekében a kötelezettségek meghatározása;  

- a kötelezettségek teljesítéséért felelős személyek kijelölése, akiknek fő feladata:  
- Program megvalósításának koordinálása, 9 

b.) a Program végrehajtásának nyomon követése,  
c.) az esélyegyenlőség sérülésére vonatkozó esetleges panaszok kivizsgálása;  

- a Program nyilvánosságának biztosítása;  
- a Program megvalósításában érintett intézmények vezetőinek tájékoztatása;  
- esélyegyenlőségi kockázatok kezelése, intézkedési tervek készítése, értékelése, folyamatos 

korrekciója;  
- fejlesztési célok időrendi prioritásának kialakítása, a mérhetőséget lehetővé tevő indikátorok 

meghatározása;  
- az esélyegyenlőség javításához kapcsolódó prioritási sorrend meghatározása;  
- az eredmények nyilvánosságra hozásakor a személyes adatok védelmének maximális 

érvényesítése;  
- a település döntéshozóinak kétévente történő tájékoztatása a megvalósításról.  
- a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról 1997. évi XXXI. Törvény előírásaira. 

 
  A települési önkormányzatoknak öt évre szóló helyi esélyegyenlőségi programot kell elfogadniuk, 
amelyben helyzetelemzést kell készíteni a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok – különös tekintettel a 
nők, a mélyszegénységben élők, romák, a fogyatékkal élő személyek, valamint a gyermekek és idősek 
csoportjára – oktatási, lakhatási, foglalkoztatási, egészségügyi és szociális helyzetéről, illetve meg kell 
határozni a helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedéseket. 
A programalkotás során gondoskodni kell a helyi esélyegyenlőségi program és a helyi önkormányzat által 
készítendő egyéb fejlesztési tervek, koncepciók, továbbá a közoktatási esélyegyenlőségi terv összhangjáról.  
 
 
A helyi esélyegyenlőségi program elkészítése során kiemelt figyelmet kell fordítani: 
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a.) az egyenlő bánásmód, az esélyegyenlőség és a társadalmi felzárkózás követelményének       
     érvényesülését segítő intézkedésekre;  
b.) az oktatás és a képzés területén a jogellenes elkülönítés megelőzésére,  
     illetve az azzal szembeni fellépéssel, továbbá az egyenlő eséllyel történő hozzáférés                      
     biztosításához szükséges intézkedésekre; 
c.) a közszolgáltatásokhoz, az egészségügyi szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférés    
     biztosításához szükséges intézkedésekre;  
d.) olyan intézkedésekre, amelyek csökkentik a hátrányos helyzetűek munkaerő-piaci hátrányait,  
      illetve javítják foglalkoztatási esélyeiket. 
 
A helyi esélyegyenlőségi program időarányos megvalósulását kétévente át kell tekinteni, az áttekintés 
alapján, szükség esetén a helyi esélyegyenlőségi programot felül kell vizsgálni.  
 

2. Stratégiai környezet bemutatása 

 

2.3. A települési önkormányzat rendelkezésére álló, az esélyegyenlőség szempontjából releváns adatok,  

kutatások áttekintése, adathiányok kimutatása 

 

A felhasznált statisztikai adatok többnyire a TEIR adatbázisból, helyi önkormányzati adatokból, 
statisztikákból, a helyi nyilvántartásokból kerültek összegyűjtésre, figyelembe véve a helyi szakemberek 
beszámolóit, tapasztalatait. Több helyen jelezve lett adathiány, mivel a megelőző évi hivatalos statisztikai 
adatok több helyen még nem állnak rendelkezésre. 

3. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

A roma népességre vonatkozó hivatalos adat kevés. A városban élő roma népesség nagy része az általános 
normák szerint él családi házas területeken, saját tulajdonú ingatlanban, néhányan albérlőként. (Egy kisebb 
csoport ingázó: pár hónapig itt él, majd elköltözik, s ez ismétlődik évente többször is). Az idős- és középkorú 
generációra az alulképzettség jellemző. A fiatalabbak közül egyre többen végzik el a nyolc általános iskolát 
(általános iskolák 8. osztályos statisztikai adatai alapján), többen szakképesítést szereznek. A közoktatási 
intézményekben nincs szegregáció.  

A Szeghalom Kistérség Egységes szociális és Gyermekjóléti Intézményének vésztői telephelyű Családsegítő 
Szolgálatának munkatársai igyekeznek a hozzájuk forduló kliensek problémáit enyhíteni. A hátrányos 
helyzetű, veszélyeztetett társadalmi csoportok segítése, társadalmi egyenlőtlenségeinek csökkentése a 
szolgálat feladata is, melyhez szakmai munkájukkal támogatnak. Tapasztalatunk szerint az elmúlt évben a 
családok életminősége jelentősen romlott a munkanélküliség, közüzemi költségek drasztikus emelkedése 
miatt a családok anyagi elszegényedése tapasztalható. Sok család nem tudja megvásárolni a tüzelőt, számos 
családnak van több havi közüzemi, lakáshitel tartozása és további hitel felvételével próbálnak megoldást 
találni. A szociális és gyermekvédelmi ellátottak köre jellemzően szociális, életviteli, gyermeknevelési, 
mentális problémákkal küzd. A gondozott családjaink jelentős része hátrányos helyzetű, halmozottan 
hátrányos helyzetű, veszélyeztetett, alacsony jövedelemből, ellátásokból él. A hátrányos helyzetű, 
veszélyeztetett társadalmi csoportok segítése, társadalmi egyenlőtlenségeinek csökkentése az állam, az 
önkormányzat, a családsegítő szolgálat és a karitatív szervezetek feladata. 

 

3.1. Jövedelmi és vagyoni helyzet 

 

A szegénység számos társadalmi tényező által meghatározott, összetett jelenség, okai között szerepelnek 
társadalmi és kulturális hátrányok, szocializációs hiányosságok, alacsony vagy elavult iskolai végzettség, 
munkanélküliség, egészségi állapot, a családok gyermekszáma, a gyermekszegénység, de a jövedelmi 
viszonyok mutatják meg leginkább.  
 
 Csökkent munkaképességűek, fogyatékkal élők 
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Vésztő városban a fogyatékkal élők többsége mozgásszervi fogyatékos, kisebb számban vannak vakok, 
siketnémák, illetve értelmileg fogyatékosak. A fogyatékosság hátterében több tényező bonyolult 
kölcsönhatása állhat, pl. testi, pszichológiai, szociális, kulturális, vagy örökletes. A fogyatékkal élők 
legnagyobb részének az egyetlen megélhetési forrása az alacsony összegű nyugdíj, járadék, vagy segély. 
Ezek számukra igen szűkös megélhetést biztosítanak. Egyes esetekben az iskolai végzettségük elmarad az 
egészséges társaikétól, ami tovább rontja megélhetési esélyeiket. A tartós egészségügyi problémával, illetve 
fogyatékkal élő emberek munkaerő-piaci lehetőségei erősen behatároltak. A közlekedési támogatást 
igénylő mozgáskorlátozottak száma 2012-ben 395 fő. Városunkban a mozgáskorlátozottak érdekeit a 
mozgáskorlátozottak gyulai, illetve a békéscsabai egyesület képviseli. 
 
 

3.2. Foglalkoztatottság, munkaerő-piaci integráció 

 

A KSH adatai alapján. 2011. évben a munkanélküliek létszáma 645 fő, a munkanélküliségi ráta 2011. évben 
12,5%-os (2010. évhasonló időszakának adata: 15,3 %) volt. A férfiak munkanélküliségi rátája az előző évhez 
képest 4,6 %-kal csökkent, a nőké 1,4 százalékponttal ugyancsak csökkent.  
A nyilvántartott álláskeresők száma évről-évre csökkenést mutat. A munkaerőpiacon nagyobb létszámban 
vannak jelen a férfiak. 
 
a) foglalkoztatottak, munkanélküliek, tartós munkanélküliek aránya 

 
3.2.1 számú táblázat-nyilvántartott álláskeresők száma és aránya, 15-64 évesek száma:    

év  

15-64 év közötti lakónépesség (fő) nyilvántartott álláskeresők száma (fő) 

nő férfi összesen nő férfi összesen 

fő fő fő fő % fő % fő % 

2008 2515 2703 5218 352 14,0% 488 18,1% 840 16,1% 

2009 2491 2196 4687 359 14,4% 513 23,4% 872 18,6% 

2010 2496 2696 5192 326 13,1% 468 17,4% 794 15,3% 

2011 2462 2693 5155 288 11,7% 357 13,3% 645 12,5% 

                                                                                                                      CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ bŜƳȊŜǘƛ aǳƴƪŀǸƎȅƛ IƛǾŀtal 
 
A fenti adatokból jól látható, hogy a nyilvántartott álláskeresők száma 2008-2012. között folyamatosan 
csökkenni kezdett, különösen annak figyelembe vételével, hogy az aktív korú népesség aránya az érintett 
időszakban megnőtt. 
 
Foglalkoztatás szempontjából hátrányos helyzetűek közé sorolhatók az idősebb, nyugdíj előtt álló 
korosztályok, a gyermekvállalást követően a munkaerőpiacra visszatérő nők, valamint a megváltozott 
munkaképességű és fogyatékos emberek. Alacsony továbbá a 15–24 éves korosztály munkaerő-piaci 
részvétele is. A pályakezdő fiatalok elhelyezkedését elsősorban a munkalehetőségek száma, a nem 
megfelelő szakmaválasztás, a szakmai tapasztalat hiánya és az iskolai végzettség befolyásolja. Az ifjúsági 
munkanélküliség strukturális munkanélküliség, a munkaerőpiac elvárásai ma már nemcsak a végzettségre 
és a szakképzettségre, hanem a különböző személyes kompetenciákra, szakmai és gyakorlati tudásra 
vonatkoznak. 
 
 
         3.2.2. számú táblázat- Regisztrált munkanélküliek száma korcsoport szerint      

    2008 2009 2010 2011 

nyilvántartott álláskeresők 
száma összesen 

fő 810 872 794 645 

20 éves és fiatalabb fő 69 63 53 55 
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% 8,5% 7,2% 6,7% 8,5% 

21-25 év  
fő 135 144 127 98 

% 16,7% 16,5% 16,0% 15,2% 

26-30 év 
fő 95 113 101 89 

% 11,7% 13,0% 12,7% 13,8% 

31-35 év 
fő 107 135 107 79 

% 13,2% 15,5% 13,5% 12,2% 

36-40 év 
fő 93 107 109 78 

% 11,5% 12,3% 13,7% 12,1% 

41-45 év 
fő 93 99 91 73 

% 11,5% 11,4% 11,5% 11,3% 

46-50 év 
fő 92 87 83 72 

% 11,4% 10,0% 10,5% 11,2% 

51-55 év 
fő 79 84 77 47 

% 9,8% 9,6% 9,7% 7,3% 

56-60 év 
fő 43 38 45 51 

% 5,3% 4,4% 5,7% 7,9% 

61 év felett 
fő 4 2 1 3 

% 0,5% 0,2% 0,1% 0,5% 

                                                                                                                CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ bŜƳȊŜǘƛ aǳƴƪŀǸƎȅƛ Hivatal 
 
A regisztrált munkanélküliek korcsoportonkénti bontása, illetve idősoros változása rámutat arra, hogy a 
munkanélküliség a különböző korosztály tekintetében miként változik 
 
 
3.2.3. számú táblázat-a munkanélküliek és a 180 napnál régebben regisztrált munkanélküliek száma és aránya 
nemenként. 

év  

nyilvántartott/regisztrált 
munkanélküli 180 napnál régebben regisztrált munkanélküli 

fő fő % 

nő férfi összesen nő férfi összesen Nő férfi összesen 

2008 352 458 810 223 245 468 63,4% 53,5% 57,8% 

2009 359 513 872 263 225 488 73,3% 43,9% 56,0% 

2010 326 468 794 195 214 409 59,8% 45,7% 51,5% 

2011 288 357 645 162 132 294 56,3% 37,0% 45,6% 

                                                                                                                                                          CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I ¢{¢!w 
 

A táblázatban szereplő adatok nem pontos mutatói a munkanélküliek számának, hiszen azok csak az egy 
adott év során nyilvántartásba kerülő, illetve szereplő személyek számát mutatják. A szociális területen 
dolgozók tapasztalatai szerint még mindig és nem kevés számban, vannak olyanok, akik tartósan 
munkanélküliek, de a nyilvántartásokban nem jelennek meg. 
 
A táblázatból jól kiolvasható, hogy az utóbbi években a tartós munkanélküliek száma csökken, mely a 
településen jól működő közfoglalkoztatásnak köszönhető. 
 
b) alacsony iskolai végzettségűek , foglalkoztatottság 
 
 Iskolai végzettség szerinti megosztásban, a 2011-es évben 26-an 8 általánosnál kevesebb, 268-an általános 
iskolai bizonyítvánnyal rendelkeznek. Rendszeres szociális segélyt 41-en kapnak foglalkoztatást helyettesítő 
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támogatást 330 fő kap és 963 gyermek után igényelnek rendszeres gyermekvédelmi támogatást. A szülői 
nyilatkozatok alapján összesen 229 gyerek számít halmozottan hátrányos helyzetűnek. 
 
Az iskolai végzettség, szakképzettség fontos szempontja a foglalkoztatásnak, mely a szegénység  
vizsgálatánál, a jövedelmi és a vagyoni helyzet elemzésénél is kiemelésre kerül. 
  
3.2.4. számú táblázat- Nyilvántartott pályakezdő álláskeresők száma és a 18-29 éves népesség száma, nemenként 

év  

18-29 évesek száma Nyilvántartott pályakezdő álláskeresők száma 

nő férfi összesen nő Férfi összesen 

fő fő fő fő % fő % fő % 

2008 608 706 1314 352 57,9% 458 64,9% 810 61,6% 

2009 593 682 1275 359 60,5% 513 75,2% 872 68,4% 

2010 600 677 1277 326 54,3% 468 69,1% 794 62,2% 

2011 603 680 1283 288 47,8% 357 52,5% 645 50,3% 

                                                                                                                                           CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ bŜƳȊŜǘƛ aǳƴƪŀǸƎȅƛ IƛǾŀǘŀƭ     
    
Fenti táblázatból is jól látszik, hogy az elmúlt három évben fokozatosan csökkenni kezdett a pályakezdő 
fiatalok száma. Ez java részt köszönhető a Munkaügyi Központok által meghirdetett tanfolyamoknak 
valamint a pályakezdő fiatalok munkaerő-piacai támogatásának. 
 
 3.2.5. számú táblázat - Alacsonyan iskolázott népesség                                                                                                                                      

                                                                                                                                                           CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I bŞǇǎȊłƳƭłƭłǎ 

 
A népszámlálási adatok alapján az aktív korú lakosság arányában igen magas az általános iskolai 
végzettséggel sem rendelkezők aránya (21%). Sajnos a 2011. évi népszámlálási adatok jelenleg még nem 
állnak rendelkezésre, így csak a tapasztalatok alapján valószínűsíthető, hogy a fenti arányszámok az elmúlt  
10 év viszonylatában sem csökkentek. Az alacsony iskolai végzettség, iskolázatlanság a mélyszegénységben 
élők és a roma lakosság körében igen jellemző, elsősorban a családi minta átörökítése, a támogatottság 
hiánya miatt. 
 
 
 
 
3.2.6. számú táblázat- regisztrált munkanélküliek száma iskolai végzettség szerint 

év 

nyilvántartott álláskeresők 
száma összesen 

A nyilvántartott álláskeresők megoszlása iskolai végzettség szerint 

8 általánosnál 
alacsonyabb 
végzettség 

8 általános 
8 általánosnál 

magasabb iskolai 
végzettség 

 Fő fő % fő % fő % 

2008 459 44 9,6% 371 80,8% 44 9,6% 

2009 461 40 8,7% 381 82,6% 40 8,7% 

2010 427 32 7,5% 363 85,0% 32 7,5% 

2011 320 26 8,1% 268 83,8% 26 8,1% 

év  

15 éves és idősebb 
lakosság száma 

összesen 

15-X éves legalább 
általános iskolát végzettek 

száma 

általános iskolai végzettséggel nem 
rendelkezők 15-x évesek száma  

összesen nő férfi összesen nő férfi Összesen nő férfi 

  fő fő fő fő fő fő fő % fő % fő % 

### 6038 2710 3328 4764 2307 2457 1274 21,1% 403 14,9% 871 26,2% 
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                                                                                                                                          CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw Σ bŜƳȊŜǘƛ aǳƴƪŀǸƎȅƛ IƛǾŀǘŀƭ 
 
 

                          

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              
                                                                                                                                      όCƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I-TSTAR) 

 
Az adattábla számszerűen adja meg, hogy a nyilvántartott álláskeresők közül milyen létszámban vannak az 
alacsony iskolai végzettségűek. 
 
 

3.2.7. számú táblázat - Felnőttoktatásban résztvevők 

 év 

általános iskolai felnőttoktatásban résztvevők száma 

8. évfolyamot 
felnőttoktatásban 

eredményesen 
elvégzők száma 

fő Fő % 

2009 na na na 

2010 na na na 

2011 na na na 

2012 na na na 

                                                                                                                                            CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw 
 
 
 

3.2.8. számú táblázat - Felnőttoktatásban résztvevők száma középfokú iskolában 

 év 

középfokú 
felnőttoktatásban 

résztvevők összesen 

szakiskolai 
felnőttoktatásban  

résztvevők 

szakközépiskolai 
felnőttoktatásban 

résztvevők 

gimnáziumi 
felnőttoktatásban 

résztvevők 

fő fő % fő % fő % 

2009 92% 52 56,5% 15 16,3% 25 27,2% 

2010 94% 48 51,1% 19 20,2% 27 28,7% 

2011 73% 32 43,8% 23 31,5% 18 24,7% 

                                                                                                                                                                                             CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw 
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A felnőttoktatásban részt vevőkről adattal nem rendelkezik a település, azonban a szakemberek meglátása 
szerint javultak az arányok az általános iskola elvégzését tekintve. 
 
c) közfoglalkoztatás 
 
 Településünkön 461 fő dolgozik jelenleg közfoglalkoztatásban. A következő programok működnek: 

1. Mezőgazdasági programban 81 fő  
2. Start munkaprogramban összesen 205 fő     

- Mezőgazdaság, földút 55 fő 
            - Belvíz 80 fő 

            - Illegális hulladék 30 fő 

            - Közút 40 fő 

    3.    Téli közfoglalkoztatás 100 fő 

    4.    Hosszú távú közfoglalkoztatás 73 fő 

    5.    Kazán program 2 fő 

  

  Az FHT-ben részesülőknek törvényi előírásként egy év alatt 30 nap munkaviszony kell teljesíteniük, az  

  ellátásra való jogosultságért. A közfoglalkoztatás erre jó lehetőséget jelent számukra.   

 

e) fiatalok foglalkoztatását és az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet megkönnyítő programok 
a településen; képzéshez, továbbképzéshez való hozzáférésük 

 

A munkanélküliek között jelentős azon hátrányos helyzetű csoportok aránya, akiknek a munkaerő-piacra  
kerülés, illetve visszatérés nehézségekbe ütközik. Ezek megoldásával megtörténhet a felzárkóztatás, és a  
munkaerő-piacra való visszatérés. 
 
3.2.12. számú táblázat – A foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének helyi potenciálja – fiatalok 

  
van/nincs Felsorolás 

fiatalok foglalkoztatását megkönnyítő 
programok a településen 

nincs   

fiatalok foglalkoztatását megkönnyítő 
programok a vonzásközpontban 

van   aǳƴƪŀǸƎȅƛ YǀȊǇƻƴǘ Programjai 

az oktatásból a munkaerőpiacra való 
átmenetet megkönnyítő programok a 
településen 

nincs   

az oktatásból a munkaerőpiacra való 
átmenetet megkönnyítő programok a 
vonzásközpontban 

van 

TAMOP 1.4.3-12/1-2012-ллнп αLƴƴƻǾŀǘƝǾΣ  
ƪƝǎŞǊƭŜǘƛ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎƛ ǇǊƻƎǊŀƳƻƪ 
ǘłƳƻƎŀǘłǎŀέΤ 
¢#-a!{½ ! ƘłǘǊłƴȅƻǎ ƘŜƭȅȊŜǘǼ Ŧƛŀǘŀƭƻƪ  
ŜƭƘŜƭȅŜȊƪŜŘŞǎŞǘ ǎŜƎƝǘǃ ǘłƳƻƎŀǘƽ 
ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘłǎƻƪ  
ƪƛŀƭŀƪƝǘłǎŀ .ŞƪŞǎ aŜƎȅŞōŜƴΤ aǳƴƪŀǸƎȅƛ 
YǀȊǇƻƴǘ ǇǊƻƎǊŀƳƧŀƛ 
 

                                                                                                                                                   CƻǊǊłǎΥ ƘŜƭȅƛ ŀŘŀǘƎȅǼƧǘŞǎ 
 

Az Szt. az aktív korúak ellátására (FHT, RSZS) jogosultak számára a törvényben és a helyi rendeletben  

meghatározottak szerinti, együttműködési kötelezettséget ír elő, amelyet az RSZS-re jogosultaknak  

városunkban a családsegítő szolgálat felé kell teljesíteni.  
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Az önkormányzati foglalkoztatás javarészt a közfoglalkoztatási programokon keresztül valósul meg. Az  
önkormányzat és intézményei bonyolítják le a közfoglalkoztatás jelentős részét. 
 
h) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

 

A foglalkozási diszkrimináció elsősorban a munkahelyi felvételnél, másodsorban az elbocsátásoknál érezteti 
hatását. A foglalkozási diszkrimináció mértéke és a munkaerő-piaci státusz között erős összefüggés 
található. A nem foglalkoztatottak csoportja (munkanélküliek és inaktívak együtt) és azokon belül a roma 
származású nem foglalkoztatottak szenvedték el legnagyobb valószínűséggel a hátrányos 
megkülönböztetést eddigi életútjuk során. 
 
 3.3. Pénzbeli és természetbeni szociális ellátások, aktív korúak ellátása, munkanélküliséghez kapcsolódó                

        támogatások 

 

Vésztő Város Önkormányzata a szociális helyzetük és rászorultságuk alapján a polgárokat pénzbeli, vagy 
természetbeni ellátásban részesíti. A gyermekjóléti ellátásokat a gyermekek védelméről és a gyámügyi 
eljárásról szóló 1997. évi XXXI. törvény alapján tervezi az önkormányzat. Vésztő Város Önkormányzata a 
szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvényben és helyi rendeletében 
meghatározott rendszeres segélyeket, különböző támogatásokat teljes körűen biztosította és biztosítja: 

 

¶ aktív korúak ellátására jogosultak közül rendszeres szociális segély 

¶ ápolási díj, 

¶ időkorúak járadéka, 

¶ lakásfenntartási támogatás, 

¶ közgyógyellátás, 

¶ átmeneti segély, 

¶ temetési segély, 

¶ köztemetés, 

¶ közlekedési támogatás, 

¶ közgyógyellátás, 

¶ egészségügyi szolgáltatásra jogosultság. 
 
2013. január 1-től a járási hivatalhoz került az alanyi jogon járó ápolási díj, az időskorúak járuléka, az alanyi 
jogon járó közgyógyellátás, a közlekedési támogatás és az egészségügyi szolgáltatásra jogosultság 
megállapítása. 
 
A szociális igazgatásról és ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény az elmúlt években is többször is 
módosították, melynek előírásait a Képviselő-testület a pénzbeli és természetbeni ellátásokról szóló 
13/2013. (V. 29.) önkormányzati rendeletébe épített be:   
 
Az aktívkorúak ellátásának körében megállapított bérpótló juttatást felváltotta a foglalkoztatást 
helyettesítő támogatás, amelynek feltételei több helyen is átalakultak. A foglalkoztatást helyettesítő 
támogatást évente felül kell vizsgálni. A felülvizsgálat között eltelt időben minden támogatottnak legalább 
30 nap munkaviszonyt kell létesítenie, olyan módon, hogy az igazolható legyen a felülvizsgálatkor. Erre 
lehetősége van több módon. Nyílt munkaerőpiacon folytat keresőtevékenységet, egyszerűsített 
foglalkoztatottként létesít munkaviszonyt, háztartási munkát folytat, munkaerő-piaci programban vesz 
részt, közérdekű önkéntes tevékenységet folytat, vagy közfoglalkoztatásban vesz részt. Az önkormányzat 
rendeletében a foglalkoztatást helyettesítő támogatásra való jogosultság egyéb feltételeként írja elő, hogy 
a kérelem benyújtója, illetve az ellátás jogosultja a lakókörnyezete rendezettségének biztosítására 
vonatkozó, a rendeletében megállapított feltételeket teljesítse.  
Rendszeres szociális segélyre lehet jogosult, aki egészségkárosodott, vagy aki a reálirányadó 
nyugdíjkorhatárt 5 éven belül betölti, aki vakok személyi járadékában vagy fogyatékossági támogatásban 
részesül. Az aktívkorúak ellátásában részülőknek továbbra is előírás a munkaügyi központokkal való 
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együttműködés, míg az egészségkárosodott személyek kivételével a rendszeres szociális segélyre jogosultak 
az arra kijelölt szervvel, a Szeghalom Kistérség Egységes Szociális- és gyermekjóléti Intézményének vésztői 
telephelyű Családsegítő szolgálatánál kötelesek együttműködni. 
 
                      Foglalkozatást helyettesítő támogatásban és RSZS-ben részesülők száma 

        
Foglalkozatást helyesttesítő 

támogatás 
Rendszeres szociális 

segély 

2011.12.31 364 72 

2012.12.31. 376 86 

                                                                                                                                   CƻǊǊłǎΥ ƘŜƭȅƛ ŀŘŀǘƎȅǼƧǘŞǎ 
 
Álláskeresők támogatása: 
 
Képzési támogatás (támogatható személyek körét és a képzési támogatásként adható juttatásokat  
az Flt. 14. §-a rögzíti). 
 

¶ Álláskeresési járadék (az Flt. 25. §-a szerint). 

¶ Nyugdíj előtti álláskeresési támogatás (az Flt. 30. §-a szerint). 

¶ Utazási költségtérítés (az álláskereső részére járó álláskeresési járadék, álláskeresési segély 
megállapításával, valamint a munkahelykereséssel kapcsolatosan állapítható meg az Flt. 32. §-a   
szerint). 

¶ Vállalkozóvá válást elősegítő támogatás (az Flt. 17. §-a szerint a legalább három hónapja  
folyamatosan álláskeresőként nyilvántartott, vagy rehabilitációs járadékban részesülő  

               magánszemélyek számára, legfeljebb hat hónap időtartamra, havonta a kötelező legkisebb  
               munkabér (minimálbér) összegéig terjedő vissza nem térítendő formában, pályázati eljárás                   
   keretében). 
 
Munkáltatók részére nyújtott támogatások: 
 

¶ A hátrányos helyzetű személyek foglalkoztatásának bővítését szolgáló támogatások nyújthatók az 
Flt. 16. §- alapján a munkaadó részére a törvényben rögzített feltételek esetén. 

¶ A munkahelyteremtés és munkahelymegőrzés támogatásáról az Flt. 18. §-a rendelkezik, eszerint  
               pályázati eljárás keretében, vissza nem térítendő munkahelyteremtő támogatás nyújtható a  
               munkavállalók létszámának növelésével tartós foglalkoztatást biztosító munkáltató. 
 
Az Flt. alapján álláskeresési segélyre jogosult az álláskereső, ha az álláskeresővé válását megelőző évben  
360 nap (2011. szeptember 01-ig 200 nap) munkaviszonnyal rendelkezik 
 
 
3.3.1. számú táblázat- Álláskeresési segélyben részesülők száma 

év 
15-64 év közötti lakónépesség 

száma 
segélyben részesülők fő segélyben részesülők % 

2008 714 40 5,6% 

2009 846 63 7,4% 

2010 750 76 10,1% 

2011 673 55 8,2% 

2012 673 5 0,7% 

                                                                                                                     CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ bŜƳȊŜǘƛ aǳƴƪŀǸƎȅƛ IƛǾŀǘŀƭ 
 

3.3.2. számú táblázat - Járadékra jogosultak száma 

 év 
nyilvántartott álláskeresők 

száma 
álláskeresési 

járadékra 
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                                                                      CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ bŜƳȊŜǘƛ aǳƴƪŀǸƎȅƛ IƛǾŀǘŀƭ 

 
3.3.3. számú táblázat: a rendszeres szociális segélyben és foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesítettek 
száma  

év 

rendszeres szociális segélyben 
részesülők   

Foglalkoztatást 
helyettesítő támogatás 

(álláskeresési 
támogatás) 

Azoknak a 
száma, akik 30 

nap 
munkaviszonyt 

nem tudtak 
igazolni és az 

FHT 
jogosultságtól 

elesett  

Azoknak a 
száma, akiktől 

helyi 
önkormányzati 

rendelet 
alapján 

megvonták a 
támogatást 

fő 15-64 évesek %-ában fő 
munkanélküliek 

%-ában 

2008 432 na 427 na 0 5 

2009 12 na 490 na 0 8 

2010 25 na 313 na 0 6 

2011 72 na 364 na 0 4 

2012 86 na 376 na na 13 

                                                                                                                                                        CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ 
 
 

A táblázat adatsora azt jelzi, hogy az adott településen a szociális segély és a foglalkoztatást helyettesítő 
támogatás, mint az aktív korúak támogatása milyen mértékben van jelen. Rendszeres szociális segélyt az az 
aktív korú személy kaphat az önkormányzattól, aki nem munkavállaló, vagy egészségkárosodott, vagy 
támogatott álláskereső, vagyis olyan hátrányos munkaerő-piaci helyzetű, aktív korú személyek részére 
nyújtott támogatás, akik nem rendelkeznek rendszeres, megélhetést biztosító jövedelemmel. A 
foglalkoztatást helyettesítő támogatást csak álláskereső személy veheti igénybe. Önmagában az adat nem 
értelmezhető, szükséges összevetni az aktív korúak (3.2.1 tábla - 15-64 évesek száma) és a munkanélküliek 
számával (3.2.1 tábla - nyilvántartott álláskeresők száma). Az elemzés során ki kell emelni, hogy a szociális 
segély meghatározó mértékben jelenik meg a település alacsony jövedelmű lakosságának körében.  
Figyelembe kell venni, hogy 2011. január 1-től bérpótló juttatásra (BJP), illetve 2011 szeptember 1-től 
foglalkoztatást helyettesítő támogatásra (FHT) jogosult, aki korábban rendelkezésre állási támogatásban 

jogosultak  

fő fő % 

2008 2859 407 14,2% 

2009 3383 563 16,6% 

2010 3000 307 10,2% 

2011 2693 231 8,6% 

2012 2695 231 8,6% 
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(RÁT) részesült, ám a jogosultságot évente felül kell vizsgálni. 2012-től csak annak folyósítható az ellátás, aki 
a jogosultság felülvizsgálatát megelőző évben legalább 30 nap munkaviszonyt tud igazolni 
közfoglalkoztatásban vagy a munkaerőpiacon. Amennyiben a feltételeknek nem tud eleget tenni, mert 
számára nem tudtak közfoglalkoztatás körébe tartozó munkát felajánlani, illetve a 30 nap munkavégzést 
egyéb módon sem tudta teljesíteni, akkor a 30 nap számításánál az általa teljesített közérdekű önkéntes 
tevékenység időtartamát is figyelembe kell venni. A bérpótló juttatásban részesülő a munkaügyi 
szervezettel nyilvántartott álláskeresőként köteles együttműködni. Január elsejétől közfoglalkoztatásban 
csak a kirendeltség által közvetített álláskeresők, elsősorban bérpótló juttatásra jogosult személyek 
foglalkoztathatóak, akik a felajánlott munkalehetőséget az iskolai végzettség és szakképzettség 
figyelembevétele nélkül kötelesek elfogadni, emellett az önkormányzat rendeletben előírhatja jogosultsági 
feltételként, hogy a juttatásban részesülő a lakókörnyezetét tartsa rendben. A BJP/FHT összege a 
mindenkori öregségi minimál nyugdíjhoz igazítva, több mint négy évig változatlanul 28 500 forint volt, majd 
ez lecsökkent 22.500 forintra. 
 

 
 3.4. Lakhatás, lakáshoz jutás, lakhatási szegregáció 
 

3.4.1. számú táblázat-lakásállomány      

év 
összes 

lakásállomány 
(db) 

  
bérlakás 
állomány 

(db) 
  

szociális 
lakásállomány 

(db) 
  

egyéb 
lakáscélra 

használt nem 
lakáscélú 

ingatlanok (db) 

  

    

ebből 
elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító 

lakások száma 

  

ebből elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító lakások 

száma 

  

ebből 
elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító 

lakások száma 

  

ebből 
elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító 

lakások száma 

2008 3089 na 16 na 4 na na na 

2009 3070 na 16 na 4 na na na 

2010 3071 na 16 na 4 na na na 

2011 3051 na 16 na 4 na na na 

                                                                                                                                                          CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ 
               
 
 
 
 
 
 
 
                       3.4.3. Lakásfenntartási és adósságcsökkentési támogatásban részesülők 

év 
lakásfenntartási támogatásban 

részesítettek száma 

adósságcsökkentési 
támogatásban részesülők 

száma 

2008 738 na 

2009 761 na 
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2010 771 na 

2011 923 na 

                                                                                                                               CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ, KSH TSTAR 
 

A táblázatban jól látszik, hogy a lakásfenntartási támogatásban részesülők száma ugrásszerűen 
megemelkedett 2011. évtől, amely a támogatáshoz való hozzájutás jövedelemhatárának emelkedésével is 
magyarázható.  
 
 3.6. Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés   

 
Vésztő városban az egészségügyi alapellátás feltételei biztosítottak. Az egészségügyi alapellátás része: 
 

¶ háziorvosi ellátás  

¶ házi gyermekorvosi ellátás  

¶ fogorvosi alapellátás, 2 fogorvosi körzettel 

¶ alapellátáshoz kapcsolódó ügyeleti ellátás, 

¶ védőnői ellátás  

¶ iskola-egészségügyi ellátás 
 
A folyamatos betegellátás délelőtti rendeléssel minden nap biztosított.  
 
A védőnői szolgálatot 3 főállású védőnő látja el. Feladatkörébe tartozik: terhes- és gyermekágyas gondozás, 
0-6 éves korig az egyéni és családgondozás, a községben működő oktatási intézmények – óvoda, iskola – 
védőnői ellátása. Ezt a munkát tanácsadás és családlátogatás keretében végzi részben a háziorvossal, 
részben önállóan. 
A városban két patika a Kristály Patika és a Magyar Korona Patika működik. 
 
       3.6.1. számú táblázat- Orvosi ellátás                       

év 

Felnőttek és gyermekek 
részére tervezett háziorvosi 

szolgálatok száma 

Csak felnőttek részére 
szervezett háziorvosi 
szolgáltatások száma 

házi 
gyermekorvosok 

által ellátott 
szolgálatok 

száma 

2008 1 3 1 

2009 1 3 1 

2010 1 3 1 

2011 1 3 1 

                                                                                                                                               CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I-TSTAR 
Az orvosi, egészségügyi ellátást, illetve annak változását mutatja be a táblázat. 
 
 
                           3.6.2. táblázat- Közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkezők száma 

év közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkezők száma 

2008 431 

2009 506 

2010 445 

2011 467 

                                                                                                                            CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I-TSTAR 
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Ez az adat szintén az egészségügyi ellátás egyik fontos mutatója, amely esélyegyenlőségi szempontból 
jelentős. A közgyógyellátás a szociálisan rászorult személy részére - egészségi állapota megőrzéséhez és 
helyreállításához - az egészségügyi szolgáltatásokkal kapcsolatos kiadások kompenzálását célzó 
hozzájárulás. Három jogcímen kaphat valaki közgyógyellátási igazolványt:  1. alanyi jogon, 2. normatív 
alapon, 3. méltányossági alapon. 
 
                                         3.6.3. táblázat- Ápolási díjban részesítettek száma 

év ápolási díjban részesítettek száma 

2008 52 

2009 48 

2010 55 

2011 68 

2012 6 

                                                                                                                 CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I-TSTAR 
 
Az ápolási díj a tartósan gondozásra szoruló személy otthoni ápolását ellátó nagykorú hozzátartozó részére 
biztosított anyagi hozzájárulás. Ápolási díjra jogosult a hozzátartozó [a közeli hozzátartozók 
meghatározásáról ld. a Ptk. 685. § b) pontját], ha állandó és tartós gondozásra szoruló, súlyosan fogyatékos 
(életkorra tekintet nélkül), vagy tartósan beteg 18 év alatti gyermek gondozását, ápolását végzi.  
 

3.7. Közösségi viszonyok, helyi közélet bemutatása 

Művelődési központunk a város központjában, a Városházával szemben található, mely lakossági 
összefogásból épült 1988-ben Makovecz stílusban, Makovecz tanítványa Hrecska József építész tervei 
alapján. 

Összetett, önálló gazdálkodású intézmény. Alapfeladata a művelődési, oktatási és könyvtári tevékenység 
mellett a lakosság hagyományainak ápolása, a helytörténeti, honismereti értékek megőrzése. 
1988-ig elég mostoha körülmények között működött a művelődési ház, ennek ellenére, az omladozó falak 
között is jelentős kulturális élet folyt. Az akkori intézmény színjátszó köre tartalmas, vidám előadásokat 
rendezett, az általános iskoláskorúak itt ismerkedhettek a zene rejtelmeivel. 
1988-ban átadták az új, modern, a mai kornak is megfelelő impozáns intézményt, melynek első igazgatója 
Vágó János, majd Czirok Mihály és dr. Szalainé dr. Bagó Margit. 2004. szeptember 1-jével, pedig Arató 
Erzsébet. Jelenleg az igazgatói jogot Csősz Ferenc gyakorolja. 
A település kulturális életének színhelye, melyben szinte minden korosztály megtalálja a kulturált 
kikapcsolódás lehetőségét. 
Az épület belső elhelyezése alkalmas nagy- és kistermi rendezvényekre, foglalkozásokra. Rendelkezik egy 
240 fős színházteremmel, mely alkalmas színházi előadások, bálak, koncertek megtartására: kiállító-
galériával, stúdióval és több kis teremmel. 
Az intézményben működik néhány civilszervezet:     

¶ Barátság Nyugdíjas Klub 
¶ Őszidő Nyugdíjas Egyesület 
¶ Szépkorúak Nyugdíjas Klubja    
¶ Vésztői Népdalkör    
¶ Férfiak Klubja                
¶ Sárréti Piknik Kulturális  Alapítvány 
¶ Vésztői Alkotó Kör 
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Ezek a civilszervezetek az intézmény támogatásával rendszeresen szerveznek kulturális találkozókat más 
települések részvételével. 
A művészeti oktatás mellett idegennyelv-oktatás is folyik évek óta, valamit a tornázni vágyók is 
előszeretettel látogatják az intézményt. 
A színvonalas társadalmi rendezvények Békés megye-szerte ismertek (esküvő, névadó). 
Különböző kereskedelmi vállalkozók is rendszeresen bérlik a művelődési ház termeit egy-egy vásár és 
bemutatók alkalmából. 
Az intézmény több városi szintű rendezvénynek is helyt ad pl.: városrészgyűlés, október 23-i és a március 
15-i megemlékezés stb.  
 
A kiegyezés utáni években kezdődött Vésztő könyvtárügyének története. 1867 után pár évvel az olvasni 
akarók egyesületekbe kezdtek tömörülni, s ezeket elnevezték népkörnek, társaskörnek, 
földművelő munkásegyletnek. Az egyesületek, olvasókörök a felnőtt lakosság kulturális igényeinek 
kielégítését, a népművelést tűzték zászlajukra. Az olvasókörök politikai irányvonalát két gondolat határozta 
meg: az egyik a szabadságharcnak, Kossuth eszméinek tisztelete, a másik az agrárszocializmus. 
A századfordulótól kezdve egyre  gyorsuló  ütemben szaporodtak  a népkönyvtárak.   Az egyesületi 
könyvtárak mellett Vésztőn is működött községi Népkönyvtár, de állománya a község lakosságához 
viszonyítva nagyon  csekély volt. 
1945 előtt igen alacsony volt a lakosság művelődésének, kulturális  életének, olvasottságának színvonala. 
Jóllehet, szinte mindegyik egyesület rendelkezett  jelentős könyvtárral, a könyvek olvasása, forgatása nem 
volt még általános. Vésztőn 1951-ben jött létre ismét a Népkönyvtár, 1960-ban vált  önálló Nagyközségi 
Könyvtárrá, mely 1973-ig  több helyen működött. 
1973. október 2-án adták át a jelenlegi helyén, az akkori Szeghalmi Járás  legmodernebb könyvtárát, Petőfi 
Emlékkönyvtár néven. 
A könyvtár 216 m2-en a következő részlegekkel áll a lakosság szolgálatába: 

¶ zenei részleg 
¶ olvasótermi részleg 
¶ folyóirat olvasó 
¶ gyermek- és felnőtt részleg 
¶ informatikai részleg 

3.8. A roma nemzetiségi önkormányzat célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége, 
partnersége a települési önkormányzattal 

 
Nem áll rendelkezésünkre adat arra vonatkozóan, hogy Vésztőn hány fő vallja magát roma kisebbséghez 
tartozónak. A településen a Roma Nemzetiségi Önkormányzat megalakult, szorosan együttműködik a 
köznevelési és szociális intézményekkel, aktívan részt vesz a közfoglalkoztatásban. 
 
3.9. Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Magas a foglalkoztatást helyettesítő támogatásban 
részesülők száma, ebből adódóan magas a 

munkanélküliség 

Élethosszig tartó tanulás, munka 

Alacsony iskolázottság Képzések, tanfolyamok 
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4. Gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 

A 0-6 év közötti korosztály számának változása 2008 - 2012 közötti időszakban a tárgyév december hó 31. 
napján nyilvántartott adatállomány alapján:  

Év 2008 2009 2010 2011 2012 

Gyermekszám 574 578 563 563 540 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
CƻǊǊłǎΥ ƘŜƭȅƛ 
ŀŘŀǘƎȅǼƧǘŞǎ 

 
Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény 

 
A gyermekek védelmét pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti 
alapellátások, valamint gyermekvédelmi szakellátások, a települési önkormányzat jegyzője, illetve a 
gyámhatóság hatósági intézkedései biztosítják, megteremtve ezzel az ellátások és az intézkedések 
összhangját. A szociális rászorultságtól függő pénzbeli ellátások megállapítása részben a települési 
önkormányzatok, részben a gyámhatóság feladata.  
A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapításának célja annak igazolása, 
hogy a gyermek szociális helyzete alapján  

¶ gyermekétkeztetés normatív kedvezményének όōǀƭŎǎǃŘŜƛ ŜƭƭłǘłǎōŀƴΣ ƽǾƻŘŀƛ ƴŜǾŜƭŞǎōŜƴΣ łƭǘŀƭłƴƻǎ 
ƛǎƪƻƭŀƛ ƻƪǘŀǘłǎ 1-уΦ ƻǎȊǘłƭȅłōŀƴ ƛƴƎȅŜƴŜǎΣ ƳŀƎŀǎŀōō ƻǎȊǘłƭȅƻƪōŀƴ 50%-ƻǎ ƪŜŘǾŜȊƳŞƴȅύ és 

¶ jogszabályban meghatározott egyéb kedvezmény όƧŜƭŜƴƭŜƎ ǘŀƴƪǀƴȅǾǘłƳƻƎŀǘłǎύ, valamint  

¶ természetbeni támogatás (a tárgyév augusztus 1-jén fennálló jogosultság esetén, a tárgyév 
augusztus hónapjára, a tárgyév november 1-jén fennálló jogosultság esetén, a tárgyév november 
hónapjára tekintettel fogyasztásra készétel, ruházat, és tanszer vásárlására felhasználható Erzsébet-
utalvány formájában) igénybevételére jogosult. 

 

Gyermekl®tsz§m alakul§sa

574
578

563 563

540

520

530

540

550

560

570

580

590

2008 2009 2010 2011 2012



 24 

Rendszeres kedvezmények
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                                                                                                                         CƻǊǊłǎΥ IŜƭȅƛ ŀŘŀǘƎȅǼƧǘŞǎ 
 

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény megállapítása iránt előterjesztett kérelmek közül azon 
családok kérelmeit kellett elutasítani - 25 esetben - amelyekben az egy főre jutó jövedelem meghaladta 
a jogszabályban előírt mértéket, vagyis a tavalyi évben a 28.500.- forintnak (öregségi nyugdíj legkisebb 
összegének) a 130, illetve 140 %-át. 2012 évben összesen 977 gyermek részesült rendszeres 
gyermekvédelmi kedvezményben.  

Az ellátásban részesülő gyermekek főként a 14 év alatti korosztályból, és elsősorban az egy- és 
kétgyermekes családokból kerülnek ki. Az új kérelmezők több mint a fele egyedülállóként neveli 
gyermekét. A családok jövedelmét általában a különböző jogcímeken megállapított családtámogatási és 
szociális ellátások - GYES, családi pótlék, aktív korúak ellátása, álláskeresési támogatás, stb. – valamint a 
közmunkaprogram keretében történő foglalkoztatás után folyósított munkabér képezte.  

 
A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermekek augusztus és november hónapban 
természetbeni támogatásban részesültek fogyasztásra készétel, ruházat, valamint tanszer vásárlására 
felhasználható Erzsébet-utalvány formájában. Ennek összege gyermekenként 5.800,-Ft/alkalom volt. 

 
                 4.1.1. számú táblázat-védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú gyermekek száma 

év 
védelembe vett 

18 év alattiak 
száma 

Megszűntetett esetek 
száma a 18 év alatti 

védelembe vettek közül 

veszélyeztetett kiskorú 
gyermekek száma 

2008 29 na 537 

2009 47 na 534 

2010 39 na 526 

2011 35 na 518 

                                                                                                                                   CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I-TSTAR 
 
A veszélyeztetett és a védelembe vett kiskorúak számát a település jegyzője tartja nyilván. A jegyző 
védelembe veszi a gyermeket, ha a szülő vagy törvényes képviselő az alapellátások önkéntes 
igénybevételével a gyermek veszélyeztetettségét megszüntetni nem tudja, de segítséggel a gyermek 
fejlődése, nevelése a családban biztosítható. A települési önkormányzat jegyzője - a gyermekjóléti szolgálat 
javaslatának figyelembevételével - védelembe veheti továbbá a szabálysértési hatóság értesítése alapján a 
szabálysértést elkövetett fiatalkorút, vagy a nyomozó hatóság nyomozást megtagadó határozata alapján a 
tizennegyedik életévét be nem töltött gyermeket, vagy a rendőrség, az ügyészség, illetve a bíróság jelzése 
alapján a bűncselekmény elkövetésével gyanúsított, vádolt fiatalkorút. A veszélyeztetett gyermek 
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definíciója alatt olyan - magatartás, mulasztás vagy körülmény következtében kialakult – állapotot ért a 
rendelet, amely a gyermek testi, értelmi, érzelmi vagy erkölcsi fejlődését gátolja vagy akadályozza. A 
gyermekvédelemben érintett szakemberek gyakran eltérően értelmezik a veszélyeztetettség fogalmát és a 
mértékét is, ezért a helyzetelemzés szöveges részében javasolt mindezt részletesebben elemezni. 
 

4.1.3. számú táblázat – Kedvezményes óvodai - iskolai juttatásokban részesülők száma 

év 

 Ingyenes 
étkezésben 

résztvevők száma 
óvoda 

Ingyenes 
étkezésben 

résztvevők száma 
iskola 1-8. 
évfolyam 

50 százalékos 
mértékű 

kedvezményes 
étkezésre jogosultak 

száma 1-13. 
évfolyam 

 Ingyenes 
tankönyv-
ellátásban 
részesülők 

száma 

Óvodáztatási 
támogatásban 

részesülők száma  

Nyári 
étkeztetésben 

részesülők száma 

2008 172 222 92 na na na 

2009 170 210 90 na na 228 

2010 165 212 89 na 28 217 

2011 170 220 91 na 49 400 

                                                                                                                                                     CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I-TSTAR 
Az ingyenes vagy a kedvezményes támogatások köre kiszélesedett az elmúlt években. A támogatások zöme 
a rendszeres gyermekvédelmi támogatások jogosultságához kötődik. A helyzetelemzés jól mutatja, hogy a 
legjobban rászoruló családok gyermekei hozzájutnak a támogatásokhoz. A támogatások mindegyikét 
hivatalos iratokkal kell igényelni, igazolni. A mélyszegénységben élő személyek, családok gyakran megfelelő 
papírok, jövedelemigazolás vagy egyéb okok miatt nem jutnak hozzá szolgáltatásokhoz. 
 
 
                                             4.1.2. számú táblázat-rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben                                      

                                                 részesítettek száma                                                                                

év 

Rendszeres 
gyermekvédelmi 
kedvezményben 

részesítettek száma 

Ebből tartósan 
beteg 

fogyatékos 
gyermekek 

száma 

2008 992 55 

2009 1007 56 

2010 953 51 

2011 979 42 

                                                                                                       CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I-TSTAR 
 
Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményt a nyugdíjminimumhoz viszonyított egy főre eső havi jövedelem 
összege és a vagyoni helyzet függvényében állapítják meg, míg a kiegészítő illetve a rendkívüli 
gyermekvédelmi támogatásban akkor részesítheti a családot az önkormányzat, illetve az illetékes jegyző, 
amennyiben a gyermeket gondozó család időszakosan létfenntartási gondokkal küzd, vagy létfenntartást 
veszélyeztető rendkívüli élethelyzetbe került. Az elemzés során az eljárás objektív és szakmai 
standardoknak történő megfelelését javasolt szövegesen is értékelni.  
A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény célja a szociális alapon rászoruló kiskorúak, vagy közoktatási 
intézményben tanuló nagykorúak anyagi támogatása.  
 
      Óvodáztatási támogatás 

 
Az óvodáztatási támogatásra való jogosultság megállapításának célja a halmozottan hátrányos helyzetű 
gyermekek minél korábbi életkorban történő rendszeres óvodába járásának elősegítése. Ennek 
érdekében a gyámhatóság az óvodáztatási támogatásra való jogosultságát - kérelmére - annak a 
szülőnek állapítja meg, 
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a) akinek gyermeke rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül, és 
b) akinek gyermeke legkésőbb annak az óvodai nevelési évnek a kezdetéig, amelyben a gyermek az 
ötödik életévét betölti, megkezdi az óvodai nevelésben való tényleges részvételt és a kérelem 
benyújtását közvetlenül megelőző időszakban legalább két hónapon keresztül rendszeresen jár óvodába, 
és 
c) aki önkéntes nyilatkozatot tesz arról, hogy gyermekének hároméves korában legfeljebb az iskola 
nyolcadik évfolyamán folytatott tanulmányait fejezte be sikeresen. 
 
A 2009. év január hó 1. napjától bevezetett óvodáztatási támogatást első alkalommal természetbeni 
ellátásként folyósítjuk. A Gyvt. felhatalmazása alapján 2009. április 27. napján fogadta el a Képviselő-
testület a gyermekvédelem helyi rendszeréről szóló 26/2005. (VIII.31.) számú rendelet módosítását, 
melyben az óvodáztatási támogatás természetbeni nyújtását rendelte el. A gyakorlatban ez azt jelenti, 
hogy a jogosultsági feltételeknek megfelelő szülő számára az óvodás gyermekenként megállapított 
20.000,-Ft-ot a Gyermekjóléti Szolgálat munkatársa veszi fel a Polgármesteri Hivatal házipénztárából, és 
abból a szülővel együtt vásárolja meg az óvodakezdéshez szükséges felszereléseket. Ily módon a 
támogatás felhasználása ténylegesen célzottá vált, mind a szülők, mind az óvodák számára.  
2012. évben összesen 61 gyermek számára állapítottunk meg óvodáztatási támogatást. 
 
Egyéb ellátások 
 
Az önkormányzat pályázati forrásokat is felhasználva az alábbi ellátásokat biztosította 2012. évben:  

¶ Iskolatejet, naponta 400 gyermek részére 

¶ Ingyenes autóbusz-bérletet biztosított 48 rászoruló gyermek számára 

¶ a Bursa Hungarica ösztöndíj-pályázat keretében 14 támogatott pályázó volt  

¶ A nyári gyermekétkeztetés keretében 400 gyermek étkezett egész nyáron térítésmentesen.  
 

Gyermekétkeztetés 

A fentebb már említett iskolatej-programot és a nyári gyermekétkeztetést meghaladóan településünkön 
a gyermekek étkeztetése bölcsődében, óvodában, iskolaotthonos oktatásban, napköziben, továbbá 
menza keretében biztosított. 
 
A személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátások: 

 
A gyermekjóléti alapellátásnak hozzá kell járulnia a gyermek testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi 
fejlődésének, jólétének, a családban történő nevelésének elősegítéséhez, a veszélyeztetettség 
megelőzéséhez és a kialakult veszélyeztetettség megszüntetéséhez, valamint a gyermek családjából 
történő kiemelésének a megelőzéséhez. 
A személyes gondoskodás keretébe tartozó alapellátások: 

¶ gyermekjóléti szolgáltatás; 

¶ gyermekek napközbeni ellátása  

¶ gyermekek átmeneti gondozása. 
A személyes gondoskodás keretébe tartozó, kötelező gyermekvédelmi önkormányzati feladatok közül 
évek óta a Szeghalom Kistérség Egységes Szociális és Gyermekjóléti Intézménye látja el. 
A gyermekek napközbeni ellátása keretében a gyermekek életkorának megfelelő nappali felügyeletét, 
gondozását, nevelését, foglalkoztatását és étkeztetését kell megszervezni. 
A gyermekek napközbeni ellátása megszervezhető: bölcsődében, családi napköziben, házi 
gyermekfelügyelet keretében, nyári napközis otthonban, napközis táborban, óvodában, iskolai 
napköziben. 
A személyes gondoskodás keretébe tartozó családi napközi és házi gyermekfelügyelet városunkban 
nincs.  
Az önkormányzat bölcsődét működtet, ahol biztosított a családban nevelkedő 3 éven aluli gyermekek 
napközbeni ellátása, szakszerű gondozása és nevelése. 
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Nyári táborszerű napközbeni ellátást az Óvoda, az Általános Iskolák valamint a Családsegítő és 
Gyermekjóléti Szolgálat szervez. 
 

4.1.3. számú táblázat – Kedvezményes óvodai - iskolai juttatásokban részesülők száma 

év 
 Ingyenes étkezésben 

résztvevők száma óvoda 

Ingyenes 
étkezésben 

résztvevők száma 
iskola 1-8. 
évfolyam 

50 százalékos mértékű 
kedvezményes 

étkezésre jogosultak 
száma 1-13. évfolyam 

 Ingyenes 
tankönyv-
ellátásban 
részesülők 

száma 

Óvodáztatási 
támogatásban 

részesülők száma  

Nyári 
étkeztetésben 

részesülők száma 

2008 172 222 92 na na na 

2009 170 210 90 na na 228 

2010 165 212 89 na 28 217 

2011 170 220 91 na 49 400 

                                                                                                                   CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎΣ ƘŜƭȅƛ ŀŘŀǘƎȅǼƧǘŞǎ 
 

Az ingyenes vagy a kedvezményes támogatások köre kiszélesedett az elmúlt években. A támogatások zöme 
a rendszeres gyermekvédelmi támogatások jogosultságához kötődik. A támogatások mindegyikét hivatalos 
iratokkal kell igényelni, igazolni. A mélyszegénységben élő személyek, családok gyakran megfelelő papírok, 
jövedelemigazolás vagy egyéb okok miatt nem jutnak hozzá szolgáltatásokhoz. 
Táblázatunkból jól kiolvasható, hogy a rászorulók nagy része hozzáfér a támogatásokhoz. 
 

      A védőnői ellátás jellemzői 

 
                 4.3.1. számú táblázat-védőnői álláshelyek száma: 

év 
védőnői álláshelyek 

száma 
Egy védőnőre jutó gyermekek 

száma 

2008 4 325 

2009 4 325 

2010 3 300 

2011 4 296 

                                                                                                                                  Forrás: TEIR, KSH TSTAR 

 

A védőnői munka során figyelemmel kísérik az újszülöttek, csecsemők, kisgyermekek testi-lelki és szociális 
jólétét. Ha ebben bármilyen eltérést észlelnek, akkor azt szóban, szükség szerint írásban jelzik a megfelelő 
intézménynek. 

 
Az intézmények között a tanulók iskolai eredményességében, az oktatás hatékonyságában mutatkozó 
eltérések 

 

A településen három általános iskola működik. Az óvodai nevelés négy telephelyen történik. 
 

4.3.4. számú táblázat – Családi napköziben 
engedélyezett férőhelyek száma 

év 
családi napköziben 

engedélyezett 
férőhelyek száma 

családi napköziben a 
térítésmentes 

férőhelyek száma 

2008 na na 

2009 na na 

2010 na na 
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2011 na na 

                                                                                                                    CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ 

 

Településünkön családi napközi nem működik. 

 

 

4.4.1. számú táblázat - Óvodai nevelés adatai  

 ÓVODAI ELLÁTOTTSÁG db 

Az óvoda telephelyeinek száma 
4 

Hány településről járnak be a gyermekek 
1 

Óvodai férőhelyek száma 
310 

Óvodai csoportok száma 
12 

Az óvoda nyitvatartási ideje (...h-tól ...h-
ig): 

06:30-17:00. 

A nyári óvoda-bezárás időtartama: () 
2 óvoda ügyeletet tart egészen augusztus 26-

ig, 

Személyi feltételek Fő Hiányzó létszám 

Óvodapedagógusok száma 
23 2 

Ebből diplomás óvodapedagógusok 
száma 

23 0 

Gyógypedagógusok létszáma 
0 1 

Dajka/gondozónő 
12 2 

Kisegítő személyzet 
0 4 

Forr§s: TeIR, KSH Tstar, ºnkorm§nyzati adatgyŤjt®s 

 

Az óvodák a nyári szünet alatt ügyeletet tartanak, így kedveznek a munkában álló szülőknek.  
Az óvodák a nyári szünetben felváltva vannak nyitva, a gyermekek ellátása igény esetén az ügyeletes 
óvodában megoldott. 
 

4.4.3. számú táblázat - Óvodai nevelés adatai 3. 

év 
3-6 éves korú 

gyermekek 
száma 

óvodai 
gyermekcsoportok 

száma 

óvodai 
férőhelyek 

száma 

óvodai 
feladat-
ellátási 

helyek száma 

óvodába 
beírt 

gyermekek 
száma 

óvodai 
gyógypedagógiai 
csoportok száma 

2008 256 na 310 1 284 na 

2009 269 na 310 1 286 na 

2010 246 m 335 2 295 na 

2011 227 na 335 2 276 na 

                                                                                                                                                                                             CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw 

 

 

4.4.7. számú táblázat - Általános iskolában tanuló száma 
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tanév 

Általános iskola 1-4 
évfolyamon tanulók 

száma 

Általános iskola 5-
8 évfolyamon 
tanulók száma 

általános iskolások 
száma 

napközis 
tanulók száma 

fő fő fő fő % 

2010/2011 389 423 812 na. #ÉRTÉK! 

2011/2012 354 407 761 na. #ÉRTÉK! 

2012/2013 237 510 747 na. #ÉRTÉK! 

                                                                                                                                                                ForǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ 

 

A nappali oktatásban (gyógypedagógiai oktatással együtt) résztvevők és a napközisek száma. 
 
 

4.4.8. számú táblázat - Általános iskolák adatai 

tanév 

általános iskolai osztályok száma 
általános iskolai osztályok száma a 

gyógypedagógiai oktatásban 

általános 
iskolai 

feladat-
ellátási 
helyek 
száma 

1-4 évfolyamon 
5-8 

évfolyamon 
összesen 1-4 évfolyamon 

5-8 
évfolyamon 

összesen db 

2010/2011 23 22 45 1 1 2 3 

2011/2012 20 23 43 1 1 2 3 

2012/2013 21 20 41 1 1 2 3 

                                                                                                                                                                             CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ 

 

 

4.4.12. számú táblázat - A 8. évfolyamot eredményesen befejezettek a nappali oktatásban 

tanév 

8. évfolyamot eredményesen 
befejezettek száma / aránya a nappali 

rendszerű oktatásban 

fő % 

2010/2011 112 106 

2011/2012 114 108 

                                                                                                                                                                CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ 

 

Településünkön egyházi illetve állami fenntartású általános iskola is működik.  
Az egyházi fenntartású a Kis Bálint Református Iskola, melyben 2012. év adatai alapján 242 gyermek tanul, 
melyből 29 gyermek halmozottan hátrányos helyzetű. 
Az iskola két telephelyen működik: a Wesselényi úti telephely, ahol az alsó tagozat működik 54 gyermekkel, 
és a Bartók téri telephely a felső tagozatos gyermekekkel. (188 fő) 
 A Bartók Béla Nevelési Központ Szabó Pál Általános Iskolájában összesen 463 gyermek tanul, melyből 133 
gyermek halmozottan hátrányos helyzetű. Az iskola két telephelyen működik. A Bartók Oktatási Egységben 
131 tanuló, a Központi egységben 332 tanuló folytatja tanulmányait. 
 

4.5.Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A gyerekek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek 
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Veszélyeztetett gyermeklétszám növekedése Veszélyeztetettségi tényezők csökkentése 

Gyermeke nyári felügyelete nem teljesen megoldott Nyári napközi létesítése 

 

5.A nők helyzete, esélyegyenlősége 

5.1. A nők gazdasági szerepe és esélyegyenlősége 

 

A nemek közötti hátrányos megkülönböztetést több jogszabály is tiltja, ezek között is kiemelt szerepet 
foglal el az Alaptörvény és a Munka Törvénykönyve. Ugyanakkor a nők és férfiak között a társadalmi élet 
minden területére kiterjedő egyenlőtlenség természetének, okainak feltárását nem írja elő jogszabály. A 
nők között is kiemelten hátrányos helyzetben vannak  

              • a 45 év feletti nők a változó képzettségi követelmények,  

              • a pályakezdők a szakmai tapasztalat hiánya,  

              • a gyesen lévő, illetve a kisgyermekes anyukák a munkából való kiesés miatt.  

Vésztőn a közszférában – közoktatás, közigazgatás, közművelődés, szociális és egészségügyi ellátás –
magasabb a nők aránya, mint a férfiaké. A kisgyermekes nők munkavállalását, munkába való visszatérését 
segíti a bölcsődei és óvodai szolgáltatások teljes körű elérése. További adatgyűjtést, vizsgálatot és elemzést 
igényel, hogy a közszférában érvényesül-e a nemek közötti esélyegyenlőség. 

 

a) foglalkoztatłǎ Şǎ ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎ ŀ ƴǃƪ ƪǀǊŞōŜƴ 

 

5.1.1. számú táblázat- Foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 

év 
Munkavállalási korúak száma Foglalkoztatottak Munkanélküliek 

férfiak nők férfiak nők férfiak nők 

2008 2703 2515 2242 2163 458 352 

2009 2205 2275 1692 1898 513 359 

2010 2486 2257 2018 1931 468 326 

2011 2471 2243 2114 1995 357 288 

                                                                                                                                                    CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ 
 
A nők munkaerő-piaci hátránya összetett, nehezen vizsgálható jelenség. A férfiak és nők adott településen 
való foglalkoztatottságának mutatói arról nyújthatnak tájékoztatást, hogy milyen arányban érinti a nemeket 
a munkanélküliség. Pontosabb képet kapnánk a kérdésről, ha a rendelkezésre álló adatok között lenne, 
hogy az érintett csoportból (férfiak és nők is) hányan nevelnek gyermeket, hányan nevelnek 15 évesnél 
fiatalabb gyermeket, hány gyermeket nevelnek, illetve hányan egyedülállók.  
 

c) alacsony iskolázottság 
 
5.1.4. számú táblázat- Alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei   

év 
munkanélküli 

nők száma 

8 
általánosnál 
alacsonyabb 
végzettségű  

8 
általános 

szakiskola/szakmunkás-
képző 

gimnázium érettségi főiskola egyetem 

2008 48 44 371 272 116   7 0 

2009 47 40 381 295 149   7 0 

2010 40 32 363 251 143   4 1 
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2011 288 26 268 209 134   7 1 

 
                                                                                                                                                  όCƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I-TSTAR) 
 

A táblázat adatai jól mutatják, hogy többségben vannak az általános iskolai végzettséggel rendelkező nők. A 
nők elhelyezkedési esélyeit csökkenti az alacsony iskolai végzettség. 

Magasabb iskolai végzettséggel csak kevesen rendelkeznek. 

 

5.2 számú táblázat - A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások 

év 

3 év alatti 
gyermekek száma a 

településen 

működő 
bölcsödék 

száma 

bölcsődei férőhelyek száma 

működő 
családi 

napközik 
száma 

férőhelyek 
száma családi 
napközikben 

férőhelyek 
összesen önkor-mányzati egyéb 

2008 227 1 22 na 0 0 0 

2009 238 1 22 na 0 0 0 

2010 235 1 24 na 0 0 0 

2011 215 1 36 na 0 0 0 

 

                                                                                                                                                          CƻǊǊłǎΦ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ 

 

A nők munkaerő-piaci esélyeit és az ideális családtervezést is pozitívan befolyásolja, ha a gyermekek 
napközbeni ellátása biztosított a településen 
 

5.3.Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 

 
A családtervezés, anya- és gyermekgondozás a védőnői hálózat szakmai munkájában jelenik meg. Ennek 
során a szociálisan nehéz helyzetben élő várandós anya és gyermekekre fokozott figyelmet fordítanak. A 
leendő szülők számára a gyermekgondozással kapcsolatos ismeretek átadását már várandós korban kezdik 
meg: tanfolyamok, beszélgetések, családlátogatások formájában. Segítséget nyújtanak a családi-, szociális 
juttatások megismerésében és a hozzá tartozó nyomtatványok kitöltésében.  Családtervezéssel 
kapcsolatban a gyermekek felvilágosítására alapvetően az iskolában kerül sor.  
 
 
 
 
 
 
 
                     5.3. számú táblázat- Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 

év védőnők száma 
0-3 év közötti 
gyermekek száma 

átlagos gyermekszám 
védőnőnként 

2008 4 325 81 

2009 4 325 81 

2010 3 300 100 

2011 4 296 74 

                                                                                                                                    CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ 
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A védőnői szolgálat nemcsak a kisgyermek egészségi állapotának felügyeletét végzi, hanem feladata a 
kismama (gyakorlati és lelki) segítése, hogy ezzel támogassa a felügyelete alá tartozó gyermek megfelelő 
testi és mentális fejlődésének biztosítását. A védőnő kapcsolatban áll a családdal, a kisgyermekellátó 
intézményekkel és a gyermekorvossal is, így adott településen árnyalt képpel rendelkezik a családok 
gyermekellátási és nevelési helyzetéről.  Szakemberként hatékony segítséget képes nyújtani a családoknak, 
ez pedig szorosan összefügg a hozzá tartozó gyermekek számától. 
 

5.4. A nőket érő erőszak, családon belüli erőszak 

Jellemzően az erőszak jó része a családban marad, hiszen a nőket, illetve a családokat érő erőszakos 
cselekedetek nagy része ma még felderítetlen. A gyermekvédelmi, szociális szolgáltatások, a védőnői 
hálózat, a rendőri tevékenység eredményeként egyre több esetre derül fény, egyre többen tudják, hogy 
problémáikkal hova fordulhatnak segítségért. 

 
 

5.5. Krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások (pl. anyaotthon, családok átmeneti otthona) 

 

A krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások településünkön korlátozottak. Nincs anyaotthon,  

családok átmeneti otthona. A Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat tud segítséget nyújtani, családsegítés 
keretében. 

 

5.8. Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A nők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

A GYÁS, GYES-ről való visszatérő nők 
elhelyezkedése nehéz a munkaerő piacon 

Gyermekek napközbeni ellátását biztosító 
intézmények működtetése. 
Képzések, tanfolyamok szervezése. 

6 Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

6.1.Az időskorú népesség főbb jellemzői (pl. száma, aránya, jövedelmi helyzete, demográfiai trendek stb.) 

 
Vésztő lakosságszámának vizsgálatakor megállapítható, hogy a lakosságszám csökken, ebben az időskorúak 
száma kedvező. 
Az idősek nyugdíjban, nyugdíjszerű ellátásban, a kötelező társadalombiztosítási nyugdíjrendszerrendszer 
saját jogú és hozzátartozói nyugellátásokat biztosít számukra. 
 
 
                        6.1.1. számú táblázat-nyugdíjban, nyugdíj szerű ellátásban részesülők száma 

év 

nyugdíjban, 
nyugdíjszerű 

ellátásban 
részesülő férfiak 

száma 

nyugdíjban, 
nyugdíjszerű ellátásban 

részesülő nők száma 
összes nyugdíjas 

2008 1034 1357 2391 

2009 1013 1329 2342 

2010 1013 1297 2310 

2011 984 1267 2251 

                                                                                                                             CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I- TSTAR 
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Az idős korra jellemző a fizikai szellemi aktivitás csökkenése, önálló képességük beszűkülése, a betegségek    

megjelenése. Az egyedüllét gyakori következménye a depresszió. 

 

6.2. Idősek munkaerő-piaci helyzete 

 

Ma Vésztőn az önkormányzati intézmények nem foglalkoztatnak nyugdíjas korúakat. Vizsgálva  

az idősek korúak foglalkoztatását településünkön is az országos tendencia érvényesül. Nehezen lehet  

elhelyezkedni, munkát találni 55 év felett. Magyarországon a KSH adatai szerint 2010-ben az 55 év feletti 
korosztály foglalkoztatási rátája alig haladta meg az 50 százalékot. Az intézmények, vállalatok ritkán 
alkalmaznak időseket, hiszen magasabb bért és addicionális költséget jelentenek számukra.  

Egy tanulmány szerint a két legerősebb érv, amit az 50 év feletti munkavállalók alkalmazása ellen  

megfogalmaznak: az idegen nyelvtudás és a megfelelő számítástechnikai ismeret hiánya. Ugyanakkor  

számos érv szól az alkalmazásuk mellett is: a munkában töltött évek alatt komoly szakmai tudásbázist  

halmoztak fel és jóval pontosabbak és megbízhatóbbak a fiataloknál (nem fognak más munkát keresni, 
megbecsülik a feladatokat), kevésbé kritikusak a felső vezetéssel és a vállalat működésével szemben és erős 
elkötelezettséget mutatnak a munkahelyük iránt. Emellett pedig részmunkaidőben, vagy akár kiszervezéssel 
is hajlandók dolgozni. Ugyanez a megállapítás vonatkozik a nyugdíjas foglalkoztatottság vizsgálatánál. 

 

b) tevékeny időskor (pl. élethosszig tartó tanulás, idősek, nyugdíjasok foglalkoztatásának lehetőségei a                                      

           közintézményekben, foglakoztatásukat támogató egyéb programok a településen) 

 

¢ǀōō ƴȅǳƎŘƝƧŀǎ ƪƭǳō ƳǼƪǀŘƛƪ ǘŜƭŜǇǸƭŞǎǸƴƪǀƴΥ 

 
’’BARÁTSÁG „NYUGDÍJAS EGYESÜLET 
A klub 1985-ben alakult. Jelenleg 63 fővel működik. 1989-ben a klubon belül énekkart alakítottak ki. 
Versenyeken és ki mit tud- okon vesznek részt, ahol igen szép helyezéseket érnek el. Koruk ellenére a 
vidámság tükröződik cselekedeteikben és műsoraikban. Példaértékű lehet a mostani fiatal korosztály 
számára. 
11 nyugdíjas klubbal van kapcsolatuk, akikhez szívesen mennek el és akiket szeretettel fogadnak. 
Évente visszatérő rendezvényeik vannak: 
¶ Farsang 
¶ Nőnap 
¶ Anyák napja 
¶ Idősek világnapja 
¶ Karácsony 

 Ezeken a rendezvényeken az általuk előadott színvonalas műsorral szórakoztatják a meghívott vendégeket. 
Évente három nagyobb kirándulást szerveznek, részt vesznek gyógykezeléses fürdőkön is. 
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’’VÉSZTŐ ŐSZIDŐK” NYUGDÍJAS EGYESÜLETE  
Az egyesület gyökere visszanyúlik 1976-ra, most 65 fővel működik. Ugyan úgy, mint több száz klub az 
országban, tagjai munkában megfáradt nyugdíjas kort megért emberek közössége. 
Ma ez a csoport a harmadik vezetővel működik. 
Feladatuknak tartják a kulturális tevékenységet, az önképzést, a rendezvények szervezését, ezen belül a 
verselés, a nótázás, hagyományőrzését, fenntartását. 
Szeretik a társaságot, hiszen az egészség szintentartásához fontos kellék a vidámság. 
 
’’SZÉPKORÚAK” NYGDÍJAS EGYESÜLETE 
2001-ben alakult. Jelenleg 65 taguk van: pedagógusok, egyéb értelmiségiek, háztartásbeliek. 
Kéthetenként tartanak összejöveteleket, ahol „Agytorna” címen a TV-ből ismert játékot játsszák. 
pl:”Kapcsoltam”, „Activity”, stb. Előadókat is hívnak, verseket mondanak, beszélgetnak, főzési 
tapasztalatokat cserélnek. 
Működik színjátszó csoportjuk. Részt vesznek városi rendezvényeken, KI-MIT-TUD-on, kistérségi kulturális 
bemutatkozáson. Rendszeresen járnak az idősek otthonába. 
Kirándulnak fürdőbe, nevezetes városokba, arborétumokba. 
Szerkezeti felépítésük az Egyesületi bejegyzésnek megfelelő. 

 

c) Hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

 

   A diszkrimináció felmérése rendkívül nehéz. Azt tudjuk a szakirodalomból, hogy az idősebb korosztály  

  sokkal jobban kiszolgáltatott a munkaerő-piaci diszkriminációnak, tehát nehezebben helyezkednek el, és    

  a munkahelyi leépítések is előbb érik el őket. Az 55 év felettieket, illetve a tartós munkanélkülieket    

  jobban érinti a foglalkoztatás terén fellépő  hátrányos megkülönböztetés. A jelenlegi jogszabályok szerint  

  a munkavállalása anyagi szempontból  előnytelen a nyugdíjasok számára. 

 

6.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet gyakorlásához                    

      való hozzáférés 

 
6.3.1. számú táblázat- 64 évnél idősebb népesség és nappali ellátásban részesülő időskorúak száma 

év 
64 év feletti lakosság száma nappali ellátásban részesülő időskorúak száma 

fő fő % 

2008 1896 43 2% 

2009 1525 51 3% 

2010 1972 52 3% 

2011 2002 54 3% 

                                                                                                                                                          CƻǊǊłǎΥ ¢9LwΣ Y{I ¢{TAR 

 

A nappali ellátás szociális alapszolgáltatás, amely lehetőséget biztosít a napközbeni tartózkodásra, társas 
kapcsolatokra, valamint az alapvető higiéniai szükségletek kielégítésére a hajléktalan személyek és a saját 
otthonukban élő, következőkben felsorolt személyek részére: a) tizennyolcadik életévüket betöltött, 
egészségi állapotuk vagy idős koruk miatt szociális és mentális támogatásra szoruló, önmaguk ellátására 
részben képes személyek, b) tizennyolcadik életévüket betöltött, fekvőbeteg-gyógyintézeti kezelést nem 
igénylő pszichiátriai betegek, illetve szenvedélybetegek, c) harmadik életévüket betöltött, önkiszolgálásra 
részben képes vagy önellátásra nem képes, de felügyeletre szoruló fogyatékos, illetve autista személyek. 
Igény szerint lehetőség van a napközbeni étkezésre is. 
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a) Az idősek egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

 
                               6.3.2. számú táblázat- Időskorúak járadékában részesülők száma 

év időskorúak járadékában részesülők száma 

2008 8 

2009 8 

2010 8 

2011 8 

                                                                                                                                  CƻǊǊłǎΥ Y{IΣ ¢{¢!w 

 

Az időskorúak járadéka a megélhetést biztosító jövedelemmel nem rendelkező időskorú személyek részére 
nyújtott támogatás. A települési önkormányzat, 2007. január 1-jétől a jegyző időskorúak járadékában 
részesíti azt aki 

               a) a 62. életévét, illetőleg a reá irányadó nyugdíjkorhatárt betöltött személyt, akinek saját és vele  
                   együtt lakó házastársa, élettársa jövedelme alapján számított egy főre jutó havi jövedelme nem  
                    haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 80%-át,  
                b) az egyedülálló, 62. életévét, illetőleg a reá irányadó nyugdíjkorhatárt betöltött, de 75 évesnél  
                    fiatalabb személyt, akinek havi jövedelme nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori  
                    legkisebb összegének 95%-át,  
                c) az egyedülálló, 75. életévét betöltött személyt, akinek havi jövedelme nem haladja meg az  
                     öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 130%-át. 
 
 
6.5. Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Elmagányosodás Kulturális programok szervezése, kirándulások 

Az időskori megbetegedések számának növekedése Szűrővizsgálatok szervezése 

 

7. A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

7.1. A fogyatékossággal élő személyek főbb jellemzői, sajátos problémái 

 
A fogyatékosság annak a maradandó állapotnak vagy sajátosságnak a megnevezése, amikor egy személy 
érzékszervi, mozgásszervi, értelmi vagy kommunikációs képességei számottevően elmaradnak az emberek 
átlagától és ez a társadalmi életben való részvételét jelentősen akadályozza vagy lehetetlenné teszi. Lehet 
veleszületett, vagy okozhatja baleset, betegség, vagy az öregedés. 
Több különböző összefoglaló néven emlegetik a fogyatékos állapotokat. Nevezik fogyatéknak, sérültségnek, 
akadályozottságnak, segítséggel élésnek is. Mivel nincs rá olyan szó, amit minden magyar elfogad, ezért 
nincs közmegegyezés arról, hogy melyiket kell használni; ami az egyik embernek tetszik, attól egy másik 
borzad, nevetségesnek vagy sértőnek találja. 
A fogyatékosság nem zárja ki az egészséget, nem betegség! Egy testi vagy érzékszervi fogyatékos személy 
élhet teljes lelki és szociális jólétben, sőt a kieső képesség megfelelő kompenzálása (megmaradó 
képességek kihasználása, segédeszközökkel való ellátottság) esetén a testi jólét állapotában is. Egy testileg 
ép ember ugyanakkor szenvedhet súlyos lelki, szociális problémáktól. A fogyatékosság egy élettapasztalat, 
amit bárki átélhet, amikor károsodott, vagy hiányos képességei korlátozzák tevékenységében, társadalmi 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Eg%C3%A9szs%C3%A9g
http://hu.wikipedia.org/wiki/Betegs%C3%A9g
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életben való részvételében - az adott helyen és időben adott környezeti és társas feltételek között. 
Fejlesztési lehetőségük, munkavégzési képességük egyénfüggő, az egyes ember pontos állapotán, 
képességein múlik. Sokat segíthetnek a különböző eszközök, mit például a számítógép. 
A fogyatékosok nehezen találnak munkát, ezért legtöbbjük segélyből, rokkantnyugdíjból kénytelen élni. 
Ezért a fogyatékosság rendszerint szegénységhez, vagy nyomorhoz vezet. Sokuk intézetbe kényszerül, 
amely intézetek nem készültek fel az összes típusra és állapotra, és nem szerveződnek eszerint. 
A fogyatékos gyerekek hagyományosan bentlakásos intézményekben, gyógypedagógiai iskolákban 
tanulnak, ahol a tanulás mellett a sérülést kompenzáló nevelésben is részesülnek. Ezek az iskolák típus és 
terület szerint szerveződnek. Az ép gyerekek közé integrált oktatás nehezen nyer tért a 
hiányzó gyógypedagógiai kapacitás miatt. A sérült fiatalok különböző nehézségek miatt ritkábban tanulnak 
tovább, mint az épek, így kevés a fogyatékos értelmiségi. Ha mégis egyetemet végeznek, akkor már nem 
kapják meg azt a támogatást, amit egyébként. 
 
A 2001. évi népszámlálás adatai szerint 577 ezer fogyatékkal élő ember van Magyarországon, a népesség 
5,7 százaléka.  
 
Településünkön 1992- ben alakult meg a Vésztői Sérült Gyermekek Egyesülete azzal a nemes céllal, hogy a 
különböző fogyatékossággal született és családban nevelkedő gyermekeket segítse. 
Kezdetben hétvégi szabadidős programokkal próbálnak bezártságunkon nyitni, a szülőknek információkat 
továbbítanak, szakembereket hívnak meg. Sikeres pályázatoknak köszönhetően heti rendszerességgel utazó 
gyógypedagógust, logopédust alkalmaznak. 
Később igény merült fel állandó hely kialakítására és a mindennapos terápiás szolgáltatások biztosítására. 
Nagy lendületet adott terveik megvalósulásához az, hogy több család, aktív részesévé vált a munkának, 
megnyíltak és újra tudtak lelkesedni. 
Vésztő Város Önkormányzatának segítségével, egy régi épületet átalakítottak és itt kezdték el az iskolai 
életmódra való felkészítést. 
 
2000 novemberében a Szociális és Családügyi Minisztérium pályázatából és a vésztői lakosok adójának 1 %-
ból befolyt összegből vásároltak egy félkész házat. 9 hónap alatt 5 szobás, ebédlő és mellékhelységekkel 
ellátott épületet sikerült varázsolni a sérült fiataloknak. Itt indították be a „Csillagház” Lakóotthont, ahol 8 
fiatal lakhat élete végéig. Egyesületünk másik telephelyén 4 éve működik a Fogyatékosok Nappali 
Intézménye. A minden napos ellátással sikerült a sérült fiatalok tanköteles koron túli elhelyezését 
megoldani. A terápiás foglalkozások mellett itt folyik a minél önállóbb életre való szoktatás, egyszerű 
munkák végzése és sok-sok kellemes szabadidős tevékenység. Városunkban hiánypótló a mi civil 
szervezetünk szolgáltatása, sőt még a környező településeken is, hiszen az általunk üzemeltetett 
Fogyatékosok Nappali Intézményébe Körösújfalu, Biharugráról, és Szeghalomról is járnak. 2003 
márciusában sikerült vásárolniuk – szintén pályázati támogatásból – egy 9 személyes használt 
személyszállító kisbuszt.  
 
A másik intézményünk a Békés Megyei Hajnal István Szociális Szolgáltató Centrum, mely elsősorban felnőtt 
korú értelmi fogyatékos személyek ápolását, gondozását végzi. Bentlakásos intézményünkben az ellátottak 
száma jelenleg 100 fő életkorukat tekintve megtalálhatók a fiatalok és az idősek is. A lakók ellátása korszerű 
és családias körülmények között folyik, nagy hangsúlyt fektetünk a mentálhigiénés gondozásra, amellyel 
elsődleges célunk az ellátottak aktivitásának megőrzése és fejlesztése, szomatikus, pszichés szociális 
állapotuk szinten tartása, javítása, az életminőségük jobbítása. Az aktivitásuk megőrzése érdekében 
szocioterápiás foglalkozásokat szerveznek. A foglalkozásnak két formája van intézményünkben 
munkaterápia és a terápiás és készségfejlesztő kiscsoportos foglalkozások. 
A munkaterápiában azok vehetnek részt, akik nem alkalmasak a szociális foglalkoztatás keretében végzett 
munkavégzésre koruknál, ill. képességeiknél fogva. A terápiás készségfejlesztő foglalkozások célja: a 
megmaradt képességek fejlesztése szinten tartása.  
 
Az otthonnak lehetősége nyílt 2001-ben egy Rubin lakóotthon kialakítására. 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A1m%C3%ADt%C3%B3g%C3%A9p
http://hu.wikipedia.org/wiki/Gy%C3%B3gypedag%C3%B3gia


 37 

Az itt élőknek a lakóotthon lehetőséget és segítséget nyújt ahhoz, hogy az önállóság magas fokát elérjék. Ez 
a mindennapi gyakorlatban azt jelenti, hogy a lakóik részt vehetnek foglalkozásokon, biztosított számukra a 
munkavégzés, megteremtjük számukra az egyedüllét lehetőségét is.  
 
A fogyatékosok nappali intézménye új ellátási formaként 2007. augusztus 20-tól kezdte meg, az 
anyaintézményen belüli működését. A nappali ellátás célja az ellátottak állapotuknak megfelelő önállóság, 
döntési lehetőség biztosítása, racionális kompetencia erősítése, foglalkoztatási rehabilitáció és társadalmi 
integrációjuk segítése. Részükre nyújtott szolgáltatások: napközbeni tartózkodás, egyszeri meleg étkezés 
biztosítása, szabadidős programok szervezése, hivatalos ügyek intézése, foglalkoztatás és munkavégzés 
lehetőségének megszervezése, egészségügyi alapellátáshoz és szakellátáshoz való hozzájutás segítése, 
életvitelre vonatkozó tanácsadás, életvezetés segítése, mentálhigiénés gondozás. Az intézmény kulturális 
programjain mindhárom ellátási formát igénybevevők közösen bekapcsolódnak. Céluk az, hogy az ellátottak 
az intézményben megtalálják azokat a szabadidős, kulturális programokat, amelyek alkotó jellegűek, segítik 
önkifejezésüket, teret ad a művészi képességeik kifejezésére. 
 
Alalpítványok: 
 
Az Értelmes Élet Alapítványt 1993. évben hozta létre egy vésztői származású magán személy.  
Az Alapítvány a Békés Megyei Hajnal István Szociális Szolgáltató Centrum vésztői Nefelejcs telephelyén 
működő intézményben a fogyatékkal élők életfeltételeinek javításáért jött létre. Különös tekintettel arra, 
hogy a Vésztő településen élő lakosság és az intézményben élők kapcsolatát erősítse. 
 

7.1.1 számú táblázat - Megváltozott munkaképességű személyek szociális ellátásaiban részesülők száma 

év 
megváltozott munkaképességű személyek 

ellátásaiban részesülők száma 
egészségkárosodott személyek szociális 

ellátásaiban részesülők száma 

2008 280 52 

2009 272 12 

2010 257 25 

2011 na 72 

                                                                                                                                                         CƻǊǊłǎΥ ¢9Lw ŀŘŀǘōłȊƛǎ 
 
 

7.2. Fogyatékkal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, kedvezményei 

 
A szociális ellátásokat igénybevevők között nagy valószínűséggel jelen vannak fogyatékos személyek is, 
nyilvántartott adattal viszont nem rendelkezünk. 
A fogyatékkal élő felnőttek legnagyobb részének sokszor egyetlen megélhetési forrása az általában  

alacsony összegű rokkantsági nyugdíj, rokkantsági járadék, rehabilitációs ellátás, illetve plusz juttatásként a 
feltételek fennállása esetén a fogyatékossági támogatás. A gyermekeket tartós betegségük okán magasabb 
összegű családi pótlék illeti meg. 

A fogyatékos személyeket a rendszeres szociális ellátások megállapítása során az Szt. rendelkezései  

alapján további kedvezmények illetik meg (pl. a lakásfenntartási támogatásnál, aktív korúak ellátásánál a 
fogyasztási egység fogyatékosság, tartós betegség esetén +0,2-vel növekszik). A gyermekvédelmi törvény 
alapján a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény jövedelemhatára tartós beteg gyermeket nevelő 
családok esetén magasabb (39.900,-Ft/fő). 

 
7.3. A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet gyakorlásához 
való hozzáférés lehetőségei, akadálymentesítés 
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a) települési önkormányzati tulajdonban lévő középületek akadálymentesítettsége 

 
A törvényi kötelezettség szerint az összes költségvetési intézménynek, az összes önkormányzati és  
közszolgáltatást nyújtó intézményeknek akadálymentesnek kellene lennie. 
Vésztőn a városháza, az iskolák, a posta, a gyógyszertárak, a három orvosi rendelő közül az egyik épületénél 
megoldott az akadálymentesítés. 
Közintézmények egyes belső tereit, emeleteit szinte sehol nem tudják használni a fogyatékosok. 
  

b) közszolgáltatásokhoz, kulturális és sportprogramokhoz való hozzáférés lehetőségei, fizikai, 
információs és kommunikációs akadálymentesítettség, lakóépületek, szolgáltató épületek 
akadálymentesítettsége 

 
Az önkormányzatunk lehetővé teszi a lakosság által igénybe vehető elektronikus kapcsolatot, vagyis az 
ügyintézéshez szükséges adatlapok, űrlapok, nyomtatványok letölthetőségét. Az e-közigazgatás  
kiépítésével, szolgáltatás bevezetésével az önkormányzat növelné az egyenlő esélyű hozzáférés lehetőségét 
is. 
A településen a helyi kábel TV által megoldott a testületi ülések élő televíziós közvetítése is, mely nem csak 
a fogyatékkal élők esélyegyenlőségét segíti elő, hanem a kábelszolgáltatást igénybe vevő lakosság 
információhoz jutását. 
 

c) munkahelyek akadálymentesítettsége 

 
Vésztő városában a munkahelyek többségénél nem megoldott az akadálymentesítés és egyéb intézmények 
esetében is fejlesztésre vár. 

 

d) közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítettsége 

 
Nem biztosított az autóbusz megállókban, a vasútállomáson, a Rendőrség épületében és a templomok 
akadálymentesítése. 
 
7.4. Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 
 

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

Akadálymentesítés hiánya Intézmények akadálymentesítése 

 
 
 
 
 
 

 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

 
 

1. A HEP IT részletei 

A helyzetelemzés megállapításainak összegzése 
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Célcsoport 

Következtetések 

problémák beazonosítása  
rövid megnevezéssel 

fejlesztési lehetőségek meghatározása  
rövid címmel 

Romák 
és/vagy 
mélyszegény-
ségben élők 

Magas a foglalkoztatást helyettesítő 
támogatásban részesülők száma, ebből 
adódóan nagy a munkanélküliség 

Munkára ösztönzés, képzések 

Alacsony Iskolázottság 
Képzések, Tanfolyamok 

Gyermekek 
Magas a veszélyeztetett kiskorúak száma Veszélyezetettségi tényezők csökkentése 

Gyermeke nyári felügyelete Nyári napközi létesítése 

Idősek 

- Elmagányosodás 
 
- Időskori megbetegedések számának     
   növekedése 

Kulturális programok szervezése, 
kirándulások 
 
Szűrővizsgálatok szervezése 
 
 

Nők 
Nehéz a gyermeket vállaló anyák GYÁS-ról, 
GYES-ről való visszatérés a munkaerő piacra  

Gyermekek napközbeni ellátását biztosító 
intézmények működtetése. 
Képzések, tanfolyamok szervezése. 
Rugalmas munkaidő kialakítása. 

Fogyatékkal 
élők 

Akadálymentesítés Intézmények akadálymentesítése 

 

A beavatkozások megvalósítói 

 

Célcsoport 
Következtetésben megjelölt  
beavatkozási terület, mint 

  intézkedés címe, megnevezése 

Az intézkedésbe bevont  
aktorok és partnerek  
– kiemelve a felelőst 

Romák 
és/vagy 
mélyszegény-
ségben élők 

Munkára ösztönzés, képzések Munkaügyi Központ 

Képzések, tanfolyamok Munkaügyi Központ 

Gyermekek 

Veszélyeztetettségi tényezők csökkentése Gyermekjóléti Szolgálat, Járási Hivatal, Védőnő 

Nyári napközi létesítése, nyári táborok 
szervezése 

Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal, 
Bartók Béla Nevelési Központ,  
Civil Szervezetek 

Idősek 

Kulturális programok szervezése, 
kirándulások 
 
Szűrővizsgálatok szervezése 
 
 

Nyugdíjas Egyesületek,  
Sinka István Művelődési Központ,  
Civil Szervezetek, Önkéntesek 

Nők 

Gyermekek napközbeni ellátását biztosító 
intézmények működtetése. 
Képzések, tanfolyamok szervezése. 
Rugalmas munkaidő kialakítása 

Munkaügyi Központ,  
Civil szervezetek, 
Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal 
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Fogyatékkal 
élők 

Intézmények akadálymentesítése Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal 

Jövőképünk 

Olyan településen kívánunk élni, ahol a romák hátrányos megkülönböztetése nagy mértékben csökken.  
Fontos számunkra, a mélyszegénységben élők és hátrányos helyzetű csoportok foglalkoztatása.  
Kiemelt területnek tartjuk a gyerekek veszélyeztetettségének csökkentése. 
Folyamatosan odafigyelünk az idősek emberi méltóság tiszteletben tartására. 
Elengedhetetlennek tartjuk a nők esetén az egyenlő bánásmódot. 
Különös figyelmet fordítunk a fogyatékkal élők szolgáltatásokhoz való hozzáféréséhez. 
 

Az intézkedési területek részletes kifejtése 

 

Intézkedés címe: Élethosszig tartó tanulás, munka 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Magas a foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesülők száma, ebből 
adódóan magas a munkanélküliség 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

Közfoglalkozatás továbbfolytatása 
Munkára ösztönzés,  
Munkaerő-piaci lehetőségek felkutatása,  
Képzésekre toborozás 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Igényfelmérés,  
Szervezés,  
Lebonyolítás 

Résztvevők és 
felelős 

Érintett Célcsoport, 
Munkaügyi Központ, Türr István Képzési Központ 
Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal 

Partnerek 
Munkaügyi Központ, 
Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal,  
Türr István Képzési Központ 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

2014.12.31. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Helyzetelemzés,  
Jelenléti ív,  
Tanúsítvány 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Helyi képzés létszámának hiánya,  
Érdektelenség 
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Szükséges erőforrások Pályázati forrás 

 
 

Intézkedés címe: Tanfolyamokra képzésekre koordinálás 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Alacsony Iskolázottság 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

Az alacsony iskolai végzettséggel rendelkezők létszámának csökkentése, 
Tanulásra, fejlődésre ösztönzés 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Adatbázis létrehozása 
Igények felmérése,  
Támogatott képzések felkutatása,  
Toborozás 

Résztvevők és 
felelős 

10 fő,  
Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal,  
Munkaügyi Központ,  
Szociális Csoport 

Partnerek 
Munkaügyi Központ,  
Türr István Képző és Kutató Intézet 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

2014.12.31. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Tanulmányi szerződés, 
Jelenléti ív,  
Tanúsítvány 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Érdektelenség,  
Tanfolyam, képzés nem indul, 
Pályázati forrás hiánya 

Szükséges erőforrások Pályázati forrás 

 
 

Intézkedés címe: Veszélyeztetettségi tényezők csökkentése a gyerekek körében 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A gyermekek körében nő a veszélyeztetettek száma 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 

Veszélyeztetettségi tényezők kialakulásának megelőzése, hatásuk enyhítése,  
Problémák feltárása, 
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rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Helyzetelemzés, 
Kapcsolatfelvétel az érintett segítő szervezettel, szakemberek bevonása,  
Intézkedési terv kialakítása 

Résztvevők és 
felelős 

Érintett célcsoport, Szakemberek, Védőnők, Járási Hivatal Gyámhivatala, 
Gyermekjóléti Szolgálat, Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal 

Partnerek 
Gyermekjóléti Szolgálat,  
Szociális csoport,  
Járási Gyámhivatal 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

2014.12.31. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Statisztikák, jelenléti ív 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Együttműködés hiánya, Érdektelenség 

Szükséges erőforrások Humán erőforrások, szakemberek bevonása 

 

Intézkedés címe: Nyári napközi létesítése, nyári táborok szervezése 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Sok esetben nem megoldott a gyermekek nyári felügyelete 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Nyári táborok szervezése,  
Nyári napközi igényének feltárása 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Adatgyűjtés, Igényfelmérés, Szervezés, Lebonyolítás 

Résztvevők és 
felelős 

Érintett Célcsoport, Gyermekjóléti Szolgálat 

Partnerek Gyermekjóléti Szolgálat 
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Határidő(k) pontokba 
szedve 

2014.12.31. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), valamint 
fenntarthatósága 

Statisztikák, jelenléti ív 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Érdeklődés hiánya 

Szükséges erőforrások Pályázati forrás, helyi szakemberek bevonása 

 
 

Intézkedés címe: 
Gyermekek napközbeni ellátását biztosító intézmények működtetése. 
Képzések, tanfolyamok szervezése. Rugalmas munkaidő kialakítása. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Nehéz a gyermeket vállaló anyák visszatérése a munkaerő-piacra 

Célok -  
Általános megfogalmazás 
és rövid-, közép- és hosszú 
távú időegységekre 
bontásban 

A nők munkába állásának segítése, 
Rugalmas munkaidő javaslata, gyermekek nyári felügyeletére közös 
megoldáskeresés 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Igényfelmérés,  
Munkáltatók felé javaslattétel a rugalmas munkaidő bevezetéséről, 
Információgyűjtés,  
háttér kialakítása 

Résztvevők és 
felelős 

Érintett Célcsoport, 
Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal 
Gyermekjóléti Szolgálat 
Munkáltatók 

Partnerek 
Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal,  
Civil Szervezetek 
Munkáltatók 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

Folyamatos 

Eredményességi mutatók 
és annak dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), valamint 
fenntarthatósága 

Nők létszámának növekedése a munkaerő-piacon 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Érdektelenség,  
Munkáltatók ellenállása 

Szükséges erőforrások 
Pályázati forrás,  
Humán Erőforrás 
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Intézkedés címe: Kulturális programok szervezése, kirándulások 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Elmagányosodás 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Az egyedül élő idős emberek bevonása a közösségi programokba, 
A hozzátartozók terheinek csökkentése 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Igényfelmérés,  
Adatgyűjtés 
szervezés,  
lebonyolítás 

Résztvevők és 
felelős 

Érintett Célcsoport, 
Civil szervezetek, 
Művelődési Központ 

Partnerek 
Civil szervezetek, 
Művelődési Központ 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

2014.12.31. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Helyzetelemzés, jelenléti ív,  

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Megbetegedés 

Szükséges erőforrások 
Pályázati forrás,  
Szakemberek bevonása 

 
 

Intézkedés címe: Szűrővizsgálatok szervezése 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Időskorral járó megbetegedések kiszűrése 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Az idősek ösztönzése az egészségük megóvására, 
betegségek megelőzése, kiszűrése 
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Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Adatgyűjtés 
Szerveszés, értesítés,  
lebonyolítás 

Résztvevők és 
felelős 

Érintett Célcsoport, 
Civil szervezetek, 
Művelődési Központ 

Partnerek 
Civil szervezetek, 
 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

2014.12.31. 

Eredményességi mutatók 
és annak dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), valamint 
fenntarthatósága 

Helyzetelemzés 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Érdektelenség 

Szükséges erőforrások Szakemberek bevonása, Önkéntesek 

 
 
 

Intézkedés címe: Korlátok nélkül 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Az intézmények akadálymentesítése nem teljes  

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

Teljes körű akadálymentesítés  

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Adatgyűjtés,  
Igényfelmérés,  
Tervezés 

Résztvevők és 
felelős 

Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal 

Partnerek Vésztői Közös Önkormányzati Hivatal 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

2015. december 12. 

Eredményességi mutatók 
és annak dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), valamint 

Kivitelezés dokumentumai 
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fenntarthatósága 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Forráshiány 

Szükséges erőforrások 
Pályázati forrás 
 

 
 



 47 

2. Összegző táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

3. melléklet a 2/2012. (VI. 5.) EMMI rendelethez 
 

 A B C D E F G H I J 

Intézkedés 
sorszáma 

Az intézkedés 
címe, 

megnevezése 

A 
helyzetelemzés 
következtetései

ben feltárt 
esélyegyenlőség

i probléma 
megnevezése 

Az intézkedéssel 
elérni kívánt cél 

A célkitűzés 
összhangja 

egyéb stratégiai 
dokumentumok

kal 

Az intézkedés 
tartalma 

Az intézkedés 
felelőse 

Az intézkedés 
megvalósításána

k határideje 

Az intézkedés 
eredményesség

ét mérő 
indikátor(ok) 

Az intézkedés 
megvalósításáh

oz szükséges 
erőforrások  

(humán, 
pénzügyi, 
technikai) 

Az intézkedés 
eredményeinek 
fenntarthatóság

a 

I. A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlősége 

1 Élethosszig tartó 
tanulás, munka 

Magas a 
foglalkoztatást 
helyettesítő 
támogatásban 
részesülők 
száma, ebből 
adódóan magas 
a 
munkanélküliek 
száma 

Munkára 
ösztönzés, 
munkaerő-piaci 
lehetőségek 
felkutatása, 
képzésre 
toborozás 

A foglalkoztatás 
elősegítéséről és 
a 
munkanélküliek 
ellátásáról szóló 
1991. évi IV. 
törvénv 

képzések, 
tanácsadások 

 

Munkaügyi 
Központ, Türr 
István Képző és 
Kutató Intézet, 
Vésztői Közös 
Önkormányzati 
Hivatal 

2014.12.31. Helyzetelemzés, 
jelenléti ív, 
tanúsítvány 

Pályázati forrás 

 
munkaerő-
piacon való 
elhelyezkedés 
nagyobb esélye 

2 Tanfolyamokra, 
képzésekre 
koordinálás 

Alacsony 
iskolázottság 

Az alacsony 
iskolai 
végzettséggel 
rendelkező 
emberek 
létszámának 
csökkentése, 
Tanulásra, 
fejlődésre 
ösztönzés 

A foglalkoztatás 
elősegítéséről és 
a 
munkanélküliek 
ellátásáról szóló 
1991. évi IV. 
törvény 

képzés Munkaügyi 
Központ, Türr 
István Képző és 
Kutató Intézet 

2014.12.31. Tanulmányi 
szerződés, 
Jelenléti ív, 
Tanúsítvány 

Pályázati forrás, 
felnőttképzési 
programok 
indítása, 
technikai háttér 

munkára 
ösztönzés, 
könnyebb 
elhelyezkedés 

II. A gyermekek esélyegyenlősége 

1 Veszélyeztetetts
égi tényezők 
csökkentése a 
gyerekek 
körében 

a gyermekek 
körében nőtt a 
veszélyeztetette
k aránya 

Veszélyeztetetts
égi tényezők 
kialakulásának 
megelőzése, 
hatásuk 
enyhítése, 
probléma 

1993. évi III. 
törvény a 
szociális 
igazgatásról és 
szociális 
ellátásokról  

közös 
megoldáskeresé
s, foglalkozások 
szervezése 

 

Családsegítő 
Szolgálat, 
Szociális 
csoport, Járási 
Gyámhivatal 

2014.12.31. Statisztikák Pályázati Forrás, 
helyi 
szakemberek 
bevonása, 
önkéntesek 

kevesebb 
gyermek kerül ki 
a családból 
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feltárása 

2 Nyári napközi 
létesítése, nyári 
táborok 
szervezése 

Több családnál 
megoldatlan 
probléma a 
gyermekek nyári 
felügyelete 

Nyári táborok 
szervezése, 
nyári napközi 
igényeinek 
felmérése s 
szükség esetén 
javaslat 
létrehozására 

a gyermekek 
védelméről és a 
gyámügyi 
igazgatásról 
szóló 1997. évi 
XXXI. törvény 

nyári táborok, 
programok 
szervezése 

Családsegítő 
Szolgálat, 
Vésztői Közös 
Önkormányzati 
Hivatal, Iskolák 

2014.12.31. Statisztika, 
jelenléti ív 

Pályázati Forrás, 
helyi 
szakemberek 
bevonása, 
önkéntesek 

alkalmazkodóké
pesség javítása, 
pozitív irányba 
fejlődés 

III. A nők esélyegyenlősége 

1 Gyermekek 
napközbeni 
ellátását 
biztosító 
intézmények 
működtetése. 
Képzések, 
tanfolyamok 
szervezése, 
rugalmas 
munkaidő 
kialakítása. 

Nehéz a 
gyermeket 
vállaló anyák 
visszatérése a 
munkaerő-
piacra 

A gyermeket 
nevelő 
családanyák 
munkába 
állásának 
megkönnyítése. 

A foglalkoztatás 
elősegítéséről és 
a 
munkanélküliek 
ellátásáról szóló 
1991. évi IV. 
törvény 

képzések, 
tanfolyamok 

Munkaügyi 
Központ, 
Munkáltatók, 
Vésztői Közös 
Önkormányzati 
Hivatal 

2014.12.31. jelenléti ív, 
statisztika, 
elszámolás 

Pályázati forrás, 
szakemberek 
bevonása 

a nők 
munkaerő-
piacon való 
részvétele 
magasabb 
létszámban 

IV. Az idősek esélyegyenlősége 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

 

 

Kulturális 
programok 
szervezése, 
kirándulások    

 

     

 

 

 

Szűrővizsgálatok 
szervezése    

Elmagányosodás 

 

 

 

 

 

 

 

Gyakori időkori 
megbetegedése
k 

Az egyedül élő 
idős emberek 
bevonása a 
közösségi 
programokba. A 
hozzátartozók 
terheinek 
csökkentése. 

 

Megbetegedése
k kiszűrése, 

Ösztönzés 
egészségi 
állapotuk 
megóvására 

1993. évi III. 
törvény a 
szociális 
igazgatásról és 
szociális 
ellátásokról 

 

 

 

1993. évi III. 
törvény a 
szociális 
igazgatásról és 
szociális 
ellátásokról 

programok 
szervezése 

 

 

 

 

 

 

Szűrővizsgálatok 
szervezése 

 

Civil 
szervezetek, 
Művelődési 
Központ 

 

 

 

 

Civil szervezetek 

2014.12.31. 

 

 

 

 

 

 

2014.12.31. 

Helyzetelemzés, 
jelenléti ív 

 

 

 

 

 

Helyzetelemzés 

Pályázati forrás, 
Szakemberek 
bevonása, 
önkéntesek 

 

 

 

Szakemberek 
bevonása 

magány okozta 
depresszió 
elkerülése 

 

 

 

 

betegségek 
kiszűrése, több 
egészséges 
ember 

V. A fogyatékkal élők esélyegyenlősége 
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1 Korlátok nélkül Intézmények 
akadálymentesít
ése 

Teljes körű 
akadálymentesít
és 

1998. évi XXVI. 
törvény a 
fogyatékos 
személyek 
jogairól és 
esélyegyenlőség
ük biztosításáról 
46/2003. (IV. 
16.) 

tervezés Vésztői Közös 
Önkormányzati 
Hivatal 

2015.12.31. Kivitelezés 
dokumentumai 

Pályázati forrás akadálymentes 
közlekedés 



3. Megvalósítás 

A megvalósítás előkészítése 

Önkormányzatunk az általa fenntartott intézmények vezetői számára feladatul adja és ellenőrzi, a 
településen működő nem önkormányzati fenntartású intézmények vezetőit pedig partneri viszony 
során kéri, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programot valósítsák meg, illetve támogassák.  
 
Önkormányzatunk azt is kéri intézményeitől és partnereitől, hogy vizsgálják meg, és a program 
elfogadását követően biztosítsák, hogy az intézményük működését érintő, és az esélyegyenlőség 
szempontjából fontos egyéb közszolgáltatásokat meghatározó stratégiai dokumentumokba és 
iránymutatásokba épüljenek be és érvényesüljenek az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre 
vonatkozó azon kötelezettségek, melyek az önkormányzat Helyi Esélyegyenlőségi Programjában 
részletes leírásra kerültek.  
 
Önkormányzatunk elvárja, hogy intézményei a Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Tervében 
szereplő vállalásokról, az őket érintő konkrét feladatokról intézményi szintű akcióterveket és évente 
cselekvési ütemterveket készítsenek.  
 
Önkormányzatunk a HEP kidolgozására és megvalósítására, továbbá értékelésére, ellenőrzésére és az 
ennek során nyert információk visszacsatolására, valamint a programba történő beépítésének 
garantálására Helyi Esélyegyenlőségi Programért Felelős Fórumot hoz létre és működtet.  
 
A fentiekkel kívánjuk biztosítani, hogy az HEP IT-ben vállalt feladatok településünkön maradéktalanul 
megvalósuljanak. 
 

A megvalósítás folyamata 

 
A Helyi Esélyegyenlőségi Programban foglaltak végrehajtásának ellenőrzése érdekében HEP Fórumot 
hozunk létre.  
 
A HEP Fórum feladatai: 
- az HEP IT megvalósulásának figyelemmel kísérése, a kötelezettségek teljesítésének nyomon 
követése, dokumentálása, és mindezekről a település képviselő-testületének rendszeres 
tájékoztatása, 
- annak figyelemmel kísérése, hogy a megelőző időszakban végrehajtott intézkedések elősegítették-e 
a kitűzött célok megvalósulását, és az ezen tapasztalatok alapján esetleges új beavatkozások 
meghatározása 
- a HEP IT-ben lefektetett célok megvalósulásához szükséges beavatkozások évenkénti felülvizsgálata, 
a HEP IT aktualizálása,  
- az esetleges változások beépítése a HEP IT-be, a módosított HEP IT előkészítése képviselő-testületi 
döntésre 
- az esélyegyenlőséggel összefüggő problémák megvitatása 
- a HEP IT és az elért eredmények nyilvánosság elé tárása, kommunikálása 
 
Az esélyegyenlőség fókuszban lévő célcsoportjaihoz és/vagy kiemelt problématerületekre a terület 
aktorainak részvételével tematikus munkacsoportokat alakítunk az adott területen kitűzött célok 
megvalósítása érdekében. A munkacsoportok vezetői egyben tagjai az Esélyegyenlőségi Fórumnak is, 
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a munkacsoportok rendszeresen (minimum évente) beszámolnak munkájukról az Esélyegyenlőségi 
Fórum számára. A munkacsoportok éves munkatervvel rendelkeznek. 
 
 
 

 
 
 
A HEP Fórum működése: 
 
A Fórum legalább évente, de szükség esetén ennél gyakrabban ülésezik. 
A Fórum működését megfelelően dokumentálja, üléseiről jegyzőkönyv készül. 
A Fórum javaslatot tesz az HEP IT megvalósulásáról készített beszámoló elfogadására, vagy 
átdolgoztatására, valamint szükség szerinti módosítására. 
A HEP Fórum egy-egy beavatkozási terület végrehajtására felelőst jelölhet ki tagjai közül, illetve újabb 
munkacsoportokat hozhat létre. 
 

Fogyatékkal élők 
esély-

egyenlőségével 
foglalkozó 

munkacsoport 

Nők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Gyerekek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Idősek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Romák/ mély-
szegénységben 

élők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

HEP Fórum  
tagjai:  

munkacsoportok 
vezetői, önkormányzat, 
képviselője, partnerek 

képviselője 
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Monitoring és visszacsatolás 

 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a HEP Fórum ellenőrzi, és javaslatot 
készít a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek felelőseinek, illetve a 
létrehozott munkacsoportok beszámolóinak alapján. 
 

Nyilvánosság 

 
A program elfogadását megelőzően, a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása érdekében 
nyilvános fórumot hívunk össze.  
 
A véleményformálás lehetőségét biztosítja az Helyi Esélyegyenlőségi Program nyilvánosságra 
hozatala is, valamint a megvalósítás folyamatát koordináló HEP Fórum első ülésének mihamarabbi 
összehívása.  
 
A nyilvánosság folyamatos biztosítására legalább évente tájékoztatjuk a program megvalósításában 
elért eredményekről, a monitoring eredményeiről a település döntéshozóit, tisztségviselőit, az 
intézményeket és az együttműködő szakmai és társadalmi partnerek képviselőit. 
 
A HEP Fórum által végzett éves monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra hozzuk a 
személyes adatok védelmének biztosítása mellett. A nyilvánosság biztosítására az önkormányzat 
honlapja, a helyi média áll rendelkezésre. Az eredményekre felhívjuk a figyelmet az önkormányzat és 
intézményeinek különböző rendezvényein, beépítjük kiadványainkba, a tolerancia, a befogadás, a 
hátrányos helyzetűek támogatásának fontosságát igyekszünk megértetni a lakossággal, a támogató 
szakmai és társadalmi környezet kialakítása érdekében. 
 
 
Kötelezettségek és felelősség 
 
Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek/csoportok felelősek: 
 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program végrehajtásáért az önkormányzat részéről a mindenkori 
polgármester felel:  

- Az ő feladata és felelőssége a HEP Fórum létrejöttének szervezése, működésének sokoldalú 
támogatása, az önkormányzat és a HEP Fórum közötti kapcsolat biztosítása. 

- Folyamatosan együttműködik a HEP Fórum vezetőjével. 
- Felelősségi körébe tartozó, az alábbiakban felsorolt tevékenységeit a HEP Fórum vagy annak 

valamely munkacsoportjának bevonásával és támogatásával végzi. Így  
o Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi 

partnerek számára elérhető legyen a Helyi Esélyegyenlőségi Program.  
o Figyelemmel kíséri azt, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és 

intézményeinek dolgozói megismerik és követik a HEP-ben foglaltakat.  
o Támogatnia kell, hogy az önkormányzat, illetve intézményeinek vezetői minden 

ponton megkapják a szükséges felkészítést és segítséget a HEP végrehajtásához.  
o Kötelessége az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben meg tennie a szükséges 

lépéseket, vizsgálatot kezdeményezni, és a jogsértés következményeinek 
elhárításáról intézkedni  
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A HEP Fórum vezetőjének feladata és felelőssége: 

- a HEP IT megvalósításának koordinálása (a HEP IT-ben érintett felek tevékenységének 
összehangolása, instruálása),  

- a HEP IT végrehajtásának nyomon követése,  
- az esélyegyenlőség sérülésére vonatkozó esetleges panaszok kivizsgálása az önkormányzat 

felelősével közösen 
- a HEP Fórum összehívása és működtetése. 

 
A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői  

- felelősek azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó jogi 
előírásokat, biztosítsák a diszkriminációmentes intézményi szolgáltatásokat, a befogadó és 
toleráns légkört, és megragadjanak minden alkalmat, hogy az esélyegyenlőséggel kapcsolatos 
ismereteiket bővítő képzésen, egyéb programon részt vegyenek.  

- Felelősségük továbbá, hogy ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat és közreműködjenek annak 
megvalósításában. 

- Az esélyegyenlőség sérülése esetén hivatalosan jelezzék azt a HEP IT kijelölt irányítóinak. 
- Az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az 

Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak az intézményükben történő maradéktalan 
érvényesüléséről. 

Minden, az önkormányzattal és annak intézményeivel szerződéses viszonyban álló, számukra 
szolgáltatást nyújtó fél felelőssége, hogy megismerje a HEP IT-t, magára nézve kötelezőként kövesse 
azt, és megfeleljen az elvárásainak, amelyre vonatkozó passzust a jövőben bele kell foglalni a 
szerződésbe. Szükséges továbbá, hogy a jogszabály által előírt feladat-megosztás, együttműködési 
kötelezettség alapján a települési önkormányzattal kapcsolatban álló szereplők ismerjék a HEP-ot, 
annak megvalósításában aktív szerepet vállaljanak. (Ld. pl. a köznevelési intézmények fenntartása és 
működtetése.) 
 
 

Érvényesülés, módosítás 

 
Amennyiben a kétévente előírt – de ennél gyakrabban, pl. évente is elvégezhető -  felülvizsgálat 
során kiderül, hogy a HEP IT-ben vállalt célokat nem sikerül teljesíteni, a HEP Fórum 30 napon belül 
jelentést kér a beavatkozási terület felelősétől, amelyben bemutatja az indikátorok teljesülése 
elmaradásának okait, és a beavatkozási tevékenységek korrekciójára, kiegészítésére vonatkozó 
intézkedési tervjavaslatát annak érdekében, hogy a célok teljesíthetők legyenek. A HEP Fórum a 
beszámolót a benyújtástól számított 30 napon belül megtárgyalja és javaslatot tesz az önkormányzat 
képviselőtestületének a szükséges intézkedésekre. 
A program szándékos mulasztásból fakadó nem teljesülése esetén az HEP IT végrehajtásáért felelős 
személy intézkedik a felelős(ök) meghatározásáról, és – szükség esetén – felelősségre vonásáról. 
Az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben az HEP IT végrehajtásáért felelős személy megteszi a 
szükséges lépéseket, vizsgálatot kezdeményez, és intézkedik a jogsértés következményeinek 
elhárításáról. 
Az HEP IT-t mindenképp módosítani szükséges, ha megállapításaiban lényeges változás következik be, 
illetve amennyiben a tervezett beavatkozások nem elegendő módon járulnak hozzá a kitűzött célok 
megvalósításához. 
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4. Elfogadás módja és dátuma 

 
I. A Vésztő város Helyi Esélyegyenlőségi Programjának szakmai és társadalmi vitája megtörtént. Az itt 
született észrevételeket a megvitatást követően a HEP Intézkedési Tervébe beépítettük. 
 
III. Ezt követően Vésztő város képviselő-testülete a Helyi Esélyegyenlőségi Programot (melynek része 
az Intézkedési Terv) megvitatta és ………………………… számú határozatával elfogadta. 
 
Mellékletek:  
 
 
 
 
 
 
Dátum          Aláírás 
 
 
 
A Vésztő város Önkormányzat Helyi Esélyegyenlőségi Programjának partnerei ismerik a Helyi 
Esélyegyenlőségi Programot, és annak megvalósításában tevékenyen részt kívánnak venni. 
 
 
 
Dátum          Partner aláírás 
 
 
 
 
Dátum          Partner aláírás 
 
 
 
 
 
Dátum          Partner aláírás 
 



HEP elkészítési jegyzék1 
 

NÉV2 HEP részei3 Aláírás4 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

Családsegítő és 
Gyermekjóléti 

Szolgálat 
R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

Városüzemeltetési 
Iroda 

R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

Bartók Béla 
Nevelési Központ 

R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

CKÖ R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

Szociális Gondozási 
Központ 

R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

 
 

                                                           
1
 Ez a jegyzék – mint a HEP melléklete – szakmailag is bizonyítja, hogy a HEP széleskörű egyetértésen és közös munkán alapul, és nem kizárólagosan egy „partneri aláírással” igazolt 

dokumentum 
2
 A jegyzék soronként jelöli a HEP elkészítési folyamatban résztvevő személyeket, intézményeket, partnereket.  

3
 A jegyzék oszlopaiba kerülnek a HEP egyes tartalmi részei, ahol az adott betű karikázásával jelezni lehet, hogy az adott személy, intézmény, partner az elkészítésben részt vett, 

észrevételezett, támogatta, ellenezte.  
R= részt vett, É= észrevételezte, T=támogatta, E= ellenezte. 
4
 Az adott partner aláírásával hitelesíti a sorban jelölt részvételét a HEP elkészítési folyamatban. 


